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A törté

Ki hiszi még azt, hogy a francia 
szenátus Cnillaux-t rehabilitálta 
tegnap,* amikor 176 szavazattal 
104 ellen hozzájárult az amnesz- 
tiatörvényhez. A szenátus csak 
saját magát rehabilitálta s leg­
alább részben jóvátette azt a bűnt, 
amit elfogult, gyülöletdiktálta íté­
letével, mint legfelsőbb állam: 
törvényszék elkövetett. A szená­
tusban ott ülnek a francia poli­
tikai közélet legtisztább és leg­
nemesebb reprezentánsai. A po­
litika tudósainak gyülekezete a 
francia szenátus. Es mégis haza­
árulónak bélyegezte Caillaux-t 
csupán azért, mert Franciaország 
volt miniszterelnökének az volt a 
meggyőződése, hogy a becsüle­
tes béke nagyobb érdeke hazá­
jának, mint a kérlelhetetlen győ­
zelem. Egyetlen egy tényállítást 
nem cáfoltak meg azóta a vád­
ból, araival a háború kíméletlen 
folytatásának hívei elgáncsolták 
a béke apostolát s most ugyan­
az a biróság mentette fel, ame­
lyik a háború alatt elitélte.

Pedig milyen szerencséje volt 
Caillauxnak, hogy nem a zabo­
látlan, minden szélsőségekre haj­
lamos forradalmi törvény ítélke­
zett felette, hanem a francia sze­
nátorok előkelő, nagytekintélyű 
és hűvös objektivitásu gyüleke­
zete. Hozzá vagyunk már ahhoz 
szokva, hogy az egyéni felelős­
ségektől független, az egyéni 
mérlegeléstől elszabadult tömegek 
nem az igazságot mérlegelik, nem 
a bizonyítékokat vizsgálják, hanem 
a szenvedélyüknek engedelmes­
kednek.

A tények azonban arra figyel­
meztetnek, hogy politikai ügyek­
ben egyre megy, akár a legna­
gyobb tudósok, a legpallérozot- 
tabb politikusok, a legkiválóbb 
jogászok öltik fel a bírói talárt, 
akár a fölkorbácsolt szenvedélyű 
tömeg Ítélkezik. A politikában min­
dig annak van igaza, oki uralmon t , • ..... , , , . .
van. Amikor Poincare volt a köz-Uayezm. a pártvezérek Ionnak rfott- natkozo ag ahol a te,„lesek tckinte-

. , ... r' •n iteni. íteben ellentetek merültek iol.társaság elnöke, Caillaux haza-fi '«• , 1
áruló vnh Akinek el kellett vés- B bzt a megegyezést a két oart ve-« Bizonyosra vehető, hogy Beo- oruio volt, akinek el keltett vés.. |  & . e|kfl|dl a kerüIett választási(gradban Posies mlniszterclönk lesz

Jíegpregnánsabban. Nincs keser­
vesebb falum, m in t, a hontalan­
ságba kivert hazaszeretet. Cail­
laux-t elüldözték, mert másképp 
szerette a hazáját,. Elüldözték, 
mert szent Ágostonnal együtt na­
gyobb dicsőségnek tartotta sza­
vakkal legyőzni a háborút, mint 
fegyverrel megölni az embereket. 
S most nem testi halála után s 
nemcsak szelleme előtt nyitották 
meg „feszítsd meg"-et üvöltő 
polgártársai a hazatérés útját.

A történelem itélőszékétől job­
ban keli reszketniük a bíráknak, 
mint a vádlottaknak. Azokban a 
perekben, melyeket a meggya­
lázott ig a z ig  a történelem itélő­
széke előtt ujit meg, gyakran a 
vádlókból lesznek vádlottak s az 
itélőbiróból elítélt. A „korcs idők­
ben a törpe nemzedék" gyakran 
ülteti a vádlottak padjára azt, a

természete — mondja Madách 
Miltiades-e — hogy a nyomor 
szolgává bélyegezze s u szolga­
ság vérengző eszközévé sülyessze 
néhány dölyfös pórtütőnek". Csak 
az a botor, aki azt hiszi, hogy 
„ilyen népnek kell szabadság."

Amikor Firenze vargái és pénz­
váltói száműzték Dantét, akkor az 
elitéit költő-óriás kötözte oda n 
világ széuyenpadjáro Firenze tör­
vényt jü lő  polgárait. Amikor a 
wormsi országgyűlés Luthert ma 
ga elé idézte, Luther idézte a 
történelem itélőszéke elé a wormsi 
országgyűlés világi és papi elő­
kelőségeit. Amikor a francia for­
radalom vérbirósága halálra ítélte 
Levoisiert, maga nyomta a hom­
lokára a bestiaütás bélyegét.

A francia szenátus nem Cail- 
laux-t mentette fel, hanem saját 
mBgát mentette meg .attól, hogy

kit „nagy eszme lelkesitni b irt".lie  kelljen ülnie a történelem ité- 
A törvény nem is hibás, „annak■ iőszéke elé — a vádlottak padjára.

Létrejött a választási megegyezés
a radikális és a független demokrata-párt kőzett
Megkezdődtek a jelö lések  — A Radics-párt a szlovén klerikálisok elleo 

Montenegróban és  Macedóniában nem lépnek fel a korvátok

A mai nap legnagyobb politikai 
eseménye az a megegyezés, ami a 
radikálisok és a független demokra­
ta-párt között a közös választási 
akcióra nézve létrejött. Már napok

szályt fog még okozni a vidéki párt- 
szervezetek között, mert a helyi 
szempontok sok helyen olyan sze­
mélyes ellentéteket éleztek ki. ami­
ket lehetetlen lesz a választási meg-

óta folynak a két párt vezetői közötti egyezésre való hivatkozással elimi-U-fcs Riszta

eai kerületben meg nem teljesen 
tisztázódott, hogy ki lesz a listave­
zető.

Kikkel köt választási 
megegyezést a Radics-párt?

hagy érdeklődés kiséri a Radics- 
párt, választást előkészületeit és kü­
lönösen az a kérdés foglalkoztatja a 
politikai köröket, hogy milyen vá­
lasztási megegyezést kötnek Radi- 
csék a többi pártokkal. Erre vonat­
kozólag di. Aíí/csc/e több bepgradi 
lapnak adott nyilatkozatot, amely 
szerint a Radics-párt hallandó vá­
lasztási megegyezést kötni ott, ahol 
azt a szükség parancsolja, a legtöbb 
helyen azonban magának a Radics- 
pártnak nincs szüksége arra, hogy 
másokkal együttesen lépjen fel. Ki­
jelentette még Macsek. hogy Mon­
tenegróban és Macedóniában a Ra- 
dics-párt nem áliit fel listákat, mert 
nem akarja ilyen módon szövetsé­
geseinek esélyeit rontani.

A földműves-párt 
boszniai listavezetői

A földmives-párt jelöléseire vo­
natkozólag még nincs végleges dön­
tés, tekintettel arra, hogy a pártsta- 
tutumok szerint a helvi szervezetek 
ejtik meg a jelöléseket. A párthoz 
közelálló Novosti értesülése szerint 
azonban bizonyosra vehető, hogy 

$ Boszniában a következőket jelölik, 
mint listavezetőket: A szarajevói 
kerületben: dr. Osztojics G«uró. or­
vost, Mosztárban Soldo Sfipíro tá­
nárt. Travuikban Dimitrijevics Dule, 
Tuzlán Popovics Jóvó. Banjalukún 
Jovanovics Jóca és Bihácson Gyá- 

eddigi képviselőket.
ilyen irányú tárgyalások, melyek 
azonban csak a mai napon jutottak 
el konkrét eredményhez.

A radikális-párt részéről Pastes, 
Trifkovics, Jovanovics Ljuba és Mi- 
Ictics Krszta, a független demokra­
ták részéről pedig Pribicsevics. Lu- 
kinics Edó, Grizogono és Zserjav 
vettek részt a mai tárgyaláson. A 
tanácskozás eredménye az. hogy a 
radikális és a független demokrata- 
párt mindenütt közös listával megy 
a választásokba. A közös lista meg­
állapítása a kerületi választmányok

náfni. Főként a vajdasági. kerületek­
ről tartják azt. hogy nehéz lesz a 
helyi pártszervezeteknek közös lis­
tában megállapodni.

A Radics-párt je lö li 
Petrovics Nasziázt

Politikai körökben már régóta be­
szélnek arról, hogy a Rfldics-pdri

v á la s z tá s i k é s z ü lö d é s e iV c: íe -̂c' f ^  biztosítani akarja Petro- 
jv/cs Nasztaz képviselővé választá- 

A pártok választási bizottságai Petrovicsnak ugyan meglehetős 
tovább folytatják tanácskozásaikat (erős a pozíciója a moravai kerüle- 
a listák összeállításáról s a listave-hében. alio! a múlt választásokon is 
zetők személyéről. Szerdán a radí-|— a hivatalos jclö’t ellenében — két 
kális-párt választásokat intéző bi- [mandátumot szerzett. Ha azonban 
zottsága délelőtt és délután is ülést hnégis kétséges volna megválasztá- 
tartott, amelyen részletesen tárgyal-La. a horvát parasztpárt a saját /is-

A pártok

UIIU///IUÖU U W IU W I- vwuoíuhuiu ' i/a. puitvu, uiuvi.yvii ivOóiviv^vii ta),\.y<u U IHHVUl IJUt UÖ61/JUI l U öUJUl l l f
feladata lesz. ha azonban a kerületi hűk az egyes kerületek jelöléseit, \tájtín fogja jelölni egyik horvátor- 
választmányok nem tudnak (különösen azokra a kerületekre vo-lszt/gi kerületben. Hír szerint Ma­

ine s amikor a győzelmes balol­
dal kormányoz a francia köztár­
saságban, Caillaux a gáncstalan 
és szeplőtelen politikus, aki előtt 
nemcsak Parisnak, de a szená­
tusnak kapui is megnyílnak. Soha 
nem az dönt, hogy ki ül a vad 
lottak padján s kik ülnek a bi­
tói széken. Az Ítélet tartalmát 
mindig az szabja meg, hogy ki­
nek nevében ítélkeznek.

Pedig milyen szerencséje volt 
Caillauxnak, — mondjuk immár 
másodszor — mert nem kellett 
megvárnia, amig törvény elé idé­
zett szellemét a történelem itélő­
széke menti fel. Milyen szeren­
cséje volt, hogy uralomra került 
az a politikai kurzus, aminek irá­
nyét az ő politikája jelölte ki

esek a szerdai napon ebben az ügy­
ben tanácskozott Petrovics Nasz- 
tázzal, aki egyelőre még nem dön­
tött. hogy elfogadja-e a Raldcs- 
pórt támogatását.

Macsek egyébként a tanácskozás 
után kijelentette, hogy Petrovics 
mandátumának sorsa nem került 
szóba, de a Radics-párt mindig szí­
vesen fogja jelölni Petrovicsot flór' 
vátországban.

'A németpárt előkészületei

bizottságoknak^ melyeknek öt napotrPx jelölt, aki ezenkívül listavezető 
belül nvilatkozniok kell, hogy a fe jle s z  a szerémségi mitrovicai kerit- 
lyi szempontok figyelembevételével Uetben is. Ebben a kerületben lévő 
hogyan viszik keresztül kerülcten-}\\\{re\’\cd\ és iregi járások újból dr.
Á’é/if a megegyezést. A helvi pártok f/a/ij/rs Voia, veit vallásügyi minisz- 
úlláspontja azönban már nem váhhert jelölték. Dr. Ivies Aleksza, aki 
toztathat a megegyezés érvényén, la múlt választáson ebben a kerület 
mert minden ellentét, ami netán ajben Protics-párti jelölt volt. s aki 
helyi pártszervezetek között a jelö-jmár régebben visszalépett a radiká- 
lések körül tel fog merülni, döntés [lis-partba. volt választóihoz nyílt le- 
végetl a pírtok közös főbizottságai jvelet intézett az ottani »Srbiia^ ci­
cié fog kerülni. hnü radikális lapban, amelyben beje-

A kormányzópártok megegyezése! lenti, hogy nem lép fel ebben a kerít- 
- -  mint ahogv politikai körökben j létben. A radikális-párt vezetői a tu- 
altalában megítélik — bizonyára [dós tanárt egyik vajdasági kerület­
több1 kerületben előnyt fog jelenteni.j ben akarják felléptetni. A noviszadi 
főként azokban a horvátországi ke-[kerületben a radikálisok listavezetö- 
rületckben. amelyekben egyik pártija dr. Milelics Szlávkó. közcgcsz- 
sem érné el egyedül a hányadost, s ségügyi miniszter lesz. a felső bá- .. .
Másrészről azonban azt hiszik, hogyjnáti kerületben Nincsics külügyiül-j teszik.
a pár tv ehetők megegyezése sok vi-’niszter lesz a listavezető, a szuboti-’ A párt alelnöke dr. Moser szer-

\ német párt is megkezdte elő­
készületeit a választási kampányra. 
A képviselői klub szerdán ülést tar­
tott, amelyen a választási küzdelem 
tervét beszélték meg. A klub, mint 
értesülünk elhatározta, hogy a vá­
lasztási agitációt telies erővel és 
nyíltan fogja folytatni mindaddig, 
mig kormányintézkedés. vagy fele­
lőtlen akciók ezt lehetetlenné nem
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Üán este tárgya’! Pesics Dusánnal 
és Setyerov Szlavkóval, akik a de­
mokrata-párt nevében ar.t az aján­
latot tették a németeknek, hogy 
működjenek együtt a választásokon. 
Moser az ajánlatról referált a klub­
iak. amely ez ügyben a döntést a 
német párt főbizottságára bízta. A 
főbizottság csütörtökön Zimonyban 
tart ülést.

A németek körében egyébként 
elyan a hangulat, hogy egyelőre 
semilyen irányban ne kösse le ma­
gát

A szerb köztársasági-párt 
jelölése

ben is és igy lényeges többségünk 
van a pártban.

— A vasarnalpi jelölő értekezlet 
esetleges jelő őseinek ellensúlyozá­
sára. szombatra összehívtuk a Ma- 

. „ x , ,  , , .nojlovics-frakció híveit a vidéki
Az ország legnagyobb részében, 3 kilépett vezcto-tagokkal ezekről a ,, szervezetek részéröl is, tanácsko- 

.gy a Vajdaság legtöbb választóké-1kérdésekről beszélgetést folytatni. A ,zdsra< csütörtökön pedig egy a 
rületében is kijelölték már a pártok j passzivitásban levő vezetők k°zui frakció által delegált küldöttség, a 
listavezetőiket. A radikális-pártnak’dr. Műzfo//oy/rs y^diszlav királyi‘mejynei_ rajtaIT, kívül Milivojevics 
már a legtöbb kerületben készen van /közjegyző többek közt a kővetkező- Vasutigazgatósági osztályfőnök és 

két mondotta a Bdcsmegyei Napló Kldn Adolf a tagjai> felkeresi 
munkatársának: , , [Gyorgyevics Dragoszlav főispánt,
lünk eT Az ellentétek, amclvek miatt U  ez ügyben vele is megegye 
a szuboticai radikális klubból kilép- jzesie J«SSU™- , , , ,
tünk és amelyek még ma is passzi- j Az ellentetek áthidalása érdekében 
vitásra késztetnek bennünket, nem ja tárgyalások folyamatban vannak 
személyi természetűek, hanem elvi \ és néhány napon belül tisztázódni 
jelentőségűek. Pártszakadásról tér- , fog minden vitás kérdés. Úrtesülé- 
mészetesen szó sincs, támogatjuk a síink szerint a radikális klub három 
radikális-pártot és a párt jelöltjét; kilépett vezetője rövidesen visszatér 
bárki legyen is az. Különben is ya ló -\á klubba s igy a pártegység a szu- 
szinüleg sikerülni fog az ellentéteket boticai kerületben is dokumentálva 
még a választások előtt kiküszö-\ \&á.
bölnl.

A frakció egy másik vezetője, Po 
povics György tanügyi inspektor

A szuboticai radikális-párt egysége
Vissza fognak lépni a k ilépeii vezetők —  Biztosítva van 

a  szuboticai radikálisak egységes a'.ciója

a listája. A szuboticai kerületben 
azonban még hivatalosan nem is 
foglalkozott a radikális-párt a jelö­
lésekkel és bár a jelöléseket eszköz­
lő értekezletet november 23-ra ösz- 
szehivták már, még azt sem tartják

A szerb köztársasági oárt elható-t eldöntöttnck, hogy ki lesz a szubo- 
rozta, hojíy ismét állít jelölteket Az teái ^kcrulcî  Jistavezctoje^
eddigi döntés szerint Beogradban 
Stojcnovics Ljuba. Kragujevácon 
pedig Proáanovics Jása volt minisz­
terelnök lesz a párt listavezetője.

A kulisszák mögött azonban már 
napok óta élénk tanácskozások foly­
nak a radikális-pártiak között és 
ezekben a megbeszélésekben ismét 
előtérbe kerülnek azok az ellentétek, 
amelyek a szuboticai radikális párt- 
szervezetben már régebben megnyi­
latkoztak. Mint emlékezetes, ezek- 

a zu j bécsi császári palotában] rek az ellentéteknek a következté­
dben néhány hónappal ezelőtt a szu-

Szinésznők laknak
j ,  » »/ r * » i i jt'cu uvnaii.v iiunappai cóviuh a o í>u -  a2okiól az ellentétekről, ámenek a

A .'a rcosüa iak  a tron^eremben ‘boticai radikális-párt három vezető-£ klubban a képviselő-jelölések körülj 
..............  felmerültek, a következőket mon-í

Uiabb letartóztatások
Becsből jelentik: Az uj császári p a -jtagja: dr. Manojlovies Vladiszláv, 

Jota< amely csak 1919-ben készült el és 
igy át sem adhatták tulajdonképpeni 
rendeltetésének, üzleti vállalkozás alapja

Miladinovies Milivoj és dr. Miladi- 
novícs Radivoj ki is lépett a szuboti- 
cai radikális klubból. Most a válasz­

lett. A császári lakosztályokat és a tások küszöbén akció indult meg, 
kincses kamrát múzeummá alakították f hogy a kilépetteket rábírják a klub­
ét, a többi helyiségekben üzleti- ésjba való visszatérésre.
egyesületi irodákat, valamint lakásokat, A kibékülést sürgőssé teszi az a 
rendeztek be. Az uj Hofburgban 157 j körülmény is. hogy a radikális-párt 
család lakik, 35 magánegyesület Irodája’vajdasági végrehajtó-bizottságának

legutóbb Noviszadon megtartott ülé­
sén a vajdasági, agifációs bizottság­
ba Miladinovies Milivoi ügyvédet 
ésVuies Száva földbirtokost vdlaszt- 
tottek meg a szuboticai járási szer­
vezet részéről. így előállt az á hely­
zet, hogy a sznboücaj járási szerve­
zet egyik képviselője a választási 
agitációs bizottságban —• Miladino- 
vics ügyvéd — nem is tagja a szír­

ét bukaresti utlevélpatiam a "gyében
dotta d* Bdcsmegyei Napló munka-, Bukarestből jelentik: A nagy port
társának: 5 felvert utlevélpanama ügyében tovább^ “botteai kcriilet eey része, folyik a vizS!!‘á!at. Az ' Universu, m
“Ito stto fjO - ér. Raiontcs  ,irja. hogy az ügyészség, — miután
tavezetoul való telolcse ellen. ^ r?,h’ ^kttsú^kivül hiteles adatok merültek föl 
crook révében dr. MUaamwcs Mi- _  Frítllascvici b,Mgyi dliamiukdr 
liYQJ összehívott egy szukeab bízott- | vW(J im ildsdn(lk  w /Jgg«2Iéseí

és 12 állami intézmény tnyert elhelye 
zést. Az inspektor szerepét a Burg-ka­
pitányság tölti be, a házbéreket pedig 
a belügyminisztérium szedi.

A Hoffburgban laknak Anday Piroska 
es Német Mária, a Staatsoper művész­
női is, valamint Berger Alfred kamara- 
énekes.

A Burg-kapitányság fó’jövedelmét a 
négy teremnek bálok és koncertek szá­
mára való bérbeadása képezik. Ezek at boticai radikális-klubnak. Megnche- 
termek 700—2000 embert fogadhatnak»ziti még a jelöléseket az is. hogy a

ságot. amelyben tiz befolyásos szu­
boticai radikális foglal helvet, bogy 
megtudi.a, mi a kerület véleménye a s , 
jelölések kérdésében. Ez a *
égj"
ár
alatt .... . .  ___ _______ . .. t
Radonics dr. idöclótti jelölését és a zal a keresse! fordult az igazságügy 
listavezető jelölésének kérdésében 5 miniszterhez, hogy vonja vissza meg- 
hallgassa meg a szélesebb rétegek! mcrí nem íud]a elviselni ott

fogja kérni. A vizsgálóbíró eddig hat­
van tanút hallgatott ki, akik a kivált-

igaanauiaK s
be. Mar harmadik éve vannak haszná­
latban és az idei farsang minden esté­
jére elő vannak jegyezve, a nagy k.izis 
ellenére is. Nagyjából ilyen most az uj 
Hofburg képe: pajkos álarcosbálok zaj­
lanak le ottan, ahol 1919-től IV. Károly 
akarta trónbeszédeit tartani és a nagy Hk kivétel nélkül, 
udvari ünnepségeket rendezni. ‘ A" ’ ’ ”

véleményéi. A Manoilovics-csoport í? nyomást, amelyet a kormány, bízó 
sziikebb bizottsága csütörtökön f o g ^ os vezetőegyéniségek megmentése 
dönteni, arról, hogy kit kíván lista-l érd ekében reá gyakorol. A kormánykö- 
vezetőül jelölni. Mivel nedig a m ásik fírök általában mindent elkövetnek, hogy
frakció,amelynek Pendzsics Györgyi0: »7/ev̂ pazwmd&fln rdszcs iötisztvisc- 
a vezetője, Szubotica város képvise-M^ és képviselők ügyét teljesen el- 
lőiévé dr. Nedeljfarvics IMlorááotyussolják.

szuboticai pártklubból kilépett veze­
tők és ezeknek a pártszervezetben 
rna is helyet foglaló hívet a jelöltek 
személyében és sorrendjében nem ; akarja jelölni, akit viszont a gazda-í A vizsgálóbíró egyébként a büntető' 
vallanak egyező felfogást s az eddi- ? csöpört semmiesetre se támogat. í törvénykönyvnek a vesztegetésekre vo- 
gi helyi intézkedéseket sem helyes-1egészen bizonyosan számíthatunk ínatkozó paragrafusa alapján letartóz- 

|arra, hogy a Zemliodilska-csoporti tntla Stoiccscu szigurancia aligazgatót 
Alkalmunk volt a radikális-pártból Vs velünk tart a listavezető kérdésé-'és Dimitriu rendőrbiztost.

.rx'vri '*» u .» /WtVJfívJJkfcrtU.S ---- -- ” — --— ----I )
r f i  .  r T avasára, annak páholyából, hallgattam $ Mariska és Gizella. Sugár Aranka. Gd-r kedvesebb tagiát. Egv héttel később a

d Z C iu & f c f á & Z  C 7lll€!5C ^ fC  gvégiK az előadást és őszinte részvéttel j bős Nellv. Pajor Emma. Szőllősi Ilona ’• Népszínháztól leszerzödtettük Mihályi 
kísértem Jámbor Pál mindinkább foko-jés Torossv Katica váltak ki és mellet- j Ernőt, a széohangu tenoristát, aki a 
zódó idegességét, mikor Gerőffv Ham-a tűk Kanta.v Teréz kitűnő altistanő és í ’'Hoffmann meséi«-ben egv csapásra 
létből Rómeóból. Bánkbánból beszélt íMihálif.v Juliska arattak iól megérde-meghódította magának a közönséget, 
óssze-vissza mindent, csak azt nem. j melt sikerokot. A drámai szakban: Lá-i Pesti igazgatása alatt, a fővárosi uj- 
amit Carnoensnek kellett volna mon-juj.vz Irma. fiatala. Gyöngyike. fl<7/zv’J c’onságok bemutatásán kívül, néhánv 
dania. A harmadik felvonás nagy jele-Fánnv. Balázs Olga. Fótki Frida. Radó Jelentekenv sikerű helyiérdekű irodalmi 
netében Geröffvt már egészen cserben-is Rózsi és Kovács Ilka tűntek ki. A ícr- ’ esemény is folvt 1c Szabadkán. Bemu- 

hagvía emlékezőtehetsége és mert más?fiák közül az operettekben a délceg-hatóra került Szicbvnburser Károly ta-

(Egy vándor-színész naplójából) 
I r ta : L c ré k i A n ia l

1878-ban működtem másodízben Sza- 
badkán.Gcró’/fy Andor színtársulatával, 
mely azonban elvan gyengén volt szer­
vezve. hogy a közönség iogos igényeit 
sem volt képes kielégíteni és igv nem 
js részesült kellő pártfogásban. Az 
igazgató maga rokonszenves megjelené­
sű drámai hős. felesége. 7,ádor Ilka pe­
dig ióhangu operetténekesnő volt. öe 
két közös hibában szenvedtek. Először 
nem tűrtek meg társulatuknál maguk­
nál iobb. vagy hozzájuk hasonló szí­
nészeket. másodszor sohase tudták j dig mellettem a Páholyban idegesen Imákban: Tóth Antal. Csiky László, 
szerepüket, hanem ftssze-vissza beszél-í rángatódzott. arca elsápadt, szép. ma- 
tik mindenféle értelmetlenségeket ré-igas homlokáról csurgóit a veríték éf

nem jutott eszébe, nagy hangon a kö-í termetű Gergely Jóska és a rokonszen- jíiiár ^Vak Bottyán cimü drámái*, dr, 
vetkező értelmetlen mondatot harsogta íves. széohangu Mihálvi Ernő tenoris-1Csi/fflg Kárólv A sátán« elmü drámai 
a közönség felé: • Iták. Kiss Pista. Ferenczl József és lu- i. költeménye és tőlem »A bácskai fekete

— Es cliön maid a fekete halál fekete j/zrfsz Sándor baritonisták. Tábori Enni király-- cimü énekes színmű, amelynek 
kaszájával és letarolta az egész fekete most a budapesti »Kis komédia* tagia), (zenéiét Gaál Ferenc, a városi zeneiskola 
emberiséget! 2 Gulyás Menyhért. Nagy Imre és Fe- * zseniális igazgatója szerezte. Mind a

A közönség hangos kacagással fogad- j renczl Frigyes komikusok fez utóbbi 
ta ezt a sületlenséget. Jámbor Pál ne-gmost .az Operaház rendezőié): a rirá-

es
töredező hangon felém suttogta:

— Most látom csak. hogy az iró 
semmi és a színész — rrunden! —

Azután felemelkedett helyéről és 
anélki’i. hogy az előadás végét bevár­
ta v<',jna. hazasietett. Másnap vissza­
vonta dar.abiát a színháztól és nem en­
gedte többet előadnűV A

A szabadkai színészet fénykora arra 
a hat esztendőié esett, amelyet Pesti 
Ihász Laios igazgatása alatt ebben a 
kedves váró ban cltö’töttem. Pesti pu­
ritán iellemü. példásan becsületes, csak 

eseménye Jámbor Piál (Hiador) Ca--egv kicsit fösvény en:b?r volt. de ezt 
moens* cimü. akadémiai üálvadilat | ? fösvénységet inkább önmagával szem- 
nyert. verses ^rámájának bemutatója (ben gyakorolta és ezzel ellentétben 
.volt. melynek tárgya a fél.szemu spa-5 tiíizfval és a közönséggel szén ben 
pyol író, a *Luziade« szerzőiének szen - |r ízte pazar és bőkezű '"olt. A hat év 
vedéfves szerelme a spajivol kiráivné 4 alatt olyan művészi gárdát gyűjtött

Íránt. A vak költőt Gerőffv igazgató4 
átszotta szokott álcáthfiszával és bor-

gen betanult szerepeikből. A társulat 
kiválóbb tagjai voltak: Mé.-záros Lajos 
és neje. drámai színészek. Nagyné 
Könyves Mari. hősnő. Czakó Em'lia 
c,,ioratur-énekcsnő. J'nkoviehn^ Cser­
eser Ida drámai szende. Dobocsányi 
Ovuln és Szigligeti Jóska kunikvsok, 
Diószeghy Mariska énekesnő, Baross 
Laios buffo-c jeke''-. Balogh Árpád bari­
tonista és a szabadkai születésű, ra­
gyogó szépségű Szkcndcrovics Nina, 
aki később Serív Laios zeneszerzőnek 
és a Népszínház karmesterének felesé­
ge lett. A szerep kimagasló irodalmi

Lomnáczi Béla. Csiszár Kálmán. Relay 
Gvula. Baróthv Antal. Ernvci János 
voltak a társu’at erősségei és az igaz­
gató legfőbb érdeme az volt. hogy ezt 
a gárdát éveken át együtt tudta tartani.

A második óv kezdetén sulvos vesz­
teség érte a társulatot és közönséget 
egyaránt. Énoen a -Boszork/nwár<- 
cimü operetté bemutntótára kés~iiitünk. 
de a délelőtt kilenc órára kitűzött fő­
próbára biábo várt ük az egvik főszerep­
lőt. amíg végre megérkezett a lusuitó 
íjr hogy Gergclv Jóska, a szabadkai 
közönség becézett tenoristáia. lakásán 
főbelőtte magát és azonnal meghalt. A 
délceg, tulérzékenv fiatalember valami 
becsületbeli szerelmi iiev miatt vált 
meg önként az életitől. Temetésén a vá­
ros egész közönsége megjelent és mi-

'lároni darab több estén került színre. 
Az utolsó évben, a szinügvi bizott­

ság hathatós erkölcsi támogatásával 
Szabadkán ünnepeltem írói és színészi 
működésem harminc éves iubileumát. 
mely alkalommal ^Buzavirág^ cimü 
népszínművem került előadásra. Az ün­
nepély rámnézve azért volt különösen 
érdekes és megható, hogy apám. — aki 
mindég ellenezte, hogy a szinipálvára 
lépjek — ezúttal volt életében először 
színházban és először látott engem a 
színpadon iátszani. A közönség zsúfo­
lásig megtöltötte a nézőteret és minden 
szem. minden tekintet arra a fehérhuiu 
öreg embmre irányult, aki a második 
széksorból folvton könnyező szemekkel 
nézte ' égig komédiás fiának zaios ün; 
net lését Mikor előadás után Odor-utcai 
lakásába hazakisértem. reszkető kezei 
közt szorongatta azt az. ezüst babéi- 
’ oszorut. amellyel, a közönség kitiinte-

maga köré. mely az akkori vidéki szi-jén mondtam el méh’ 
nészet legielesebb erőiből áldott A nrj-• bi.csii’ tatő beszédemé

kor h-oszorukkal megrakott koporsóját Lett és ,v n  a kérdésemre. >4ioevan tet- 
négz’lo'ras zvászhintón a színház oszló-, v e tt n^'-i az c’Őadás?*. rövid elcon- 
•os e lő '- '-n o ^  elé szá’lítotMk. aboT Idolás után csak ennvlt tudott mondani:

meghatottsággal, _  Hiszen szén volt ez. fiam. n*ov*n 
t Férni igazgató2szén. de mégis inbban szeretném. K]masan mercsonkitotta Jámbor Pál Jmadonnák közül Rdcskav Ju’cs*. _ f r - j  kó-ségborsett zokogással a színház fa- {mások "komódiáxnáüak ési te nevetnéd

veTseix. Én A szerző meghi,9 délyi Marl*tte. a Rét Lchotezki-növér; • iának dőlt és isrv siratta el eevfk leg-*őkeL
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Kisebbségi Élet
A z Ember tragédiájá t, Madách re­

mekét, a bukaresti Nemzői Színház ve­
zérigazgatója, Valjean, már a múlt év­
ben elő akarta adni, de a kultuszminisz­
tertől időben nem tudta megszerezni az 
engedélyt. Most, az őszi szezonban új­
ból jelentette a Nemzeti Színház, hogy 
a klasszikus magyar darabot program­
jába vette és legkésőbb november hó­
napban szlnrehozza. Az előadás azon­
ban ismét elmaradt, mert képadat mi­
niszter úgy döntött, hogy Madách Ember 
tragédiája, Romániában nem kerülhet 
szitué. Államérdekből,

*
A  csehszlovák parlam ent költség- 

vetési bizottságának legutóbbi ülésén, 
Buday néppárti képviselő, érdekes tan­
ügyi esetet mondott cl, amely Szloven- 
szkón történt: Nyitrán. Az ottani 
cseh polgáriiskola igazgatója, Huora Fe­
renc szabadjegyet szeretett volna kapni 
Pilsenbc. A kérvényét azonban feljebb­
valója nem irta alá és nem látta el bé­
lyegzővel, mert nem látta indokoltnak a 
szabadjegy kiadását. Ám az igazgató 
nem jött zavarba: egyszerűen saját ma­
ga aláírta a kérvényt, amelyre a bé­
lyegzőt is ráütötte. De ez sem használt; 
a kérvényt a vasuligazgatóság mégis 
visszautasította. A nyitrai városi kép­
viselőtestületben szóba hozta az esetet 
az egyik képviselő, aki Huniát erköl­
csileg diszkvalifikált egyénnek bélyegez­
te. A dologból rágalmazás! pör lett, 
amely úgy végződött, hogy a bíróság 
kimondta, hogy a nyitrai igazgató olyan 
vétséget követett cl, amelyért hivatal- 
vesztés jár. És mi történt? Előléptették 
trencséni tanfelügyelőnek.

*
Tovább fo ly ik  a hajsza  az erdé­

lyi magyar tisztviselők ellen. Az udvar­
helymegyei hivatalnokok vizsgájának 
eredményét most hirdették ki Székely- 
udvarhelyen. A vizsgán a városi és me­
gyei központi tisztviselők mintegy öl­
ven százaléka bukott el. A rekordot a 
parajdi járás tartja: nyolcvanbárom 
percentje kapott itt a magyar tisztvise­
lőknek elégtelent. Az clbukottak közt 
vau a székelyudvarhelyi másodjegyzö, 
aki periektől tud románul. A prefektus 
már bejelentette a magyar tisztviselők­
nek, hogy január elsején kiadják nekik 
is az utat: mehetnek át Magyarország­
ba.

*
A kisebbségek és a katonai szo l’ 

gátat címen a román nagyvezérkar 
volt főnöke Alevra tábornok cikket irt 
egyik bukaresti folyóiratban. Rövidre
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A mandátumokért folyó harc első 
fázisa a jelöld listák megállapítása. 
Ma már minden pártot clcnken. fog­
lalkoztat az, hogy az egyes kerüle­
tekben, amelyben kilátásai vannak 
a győzelemre, kiket léptet fel. A 
magyar párt vezetőségi tagjai kö­
zött is, élénk dixkussió tárgya, hogy 
kik lesznek azok, akiknek neve 
alatt a párt felveszi a küzdelmet a 
mandátumért. Ezek a megbeszélé­
sek még nem jutottak odáig, hogy 
a pártvezetőség a listákat megálla­
pítsa. Ma még az sem eldöntött, 
hogy a magyar párt önálló listával 

fogva azt fejtette ki a tábornok, hogy I vesz-e részt a választásokon s nem
a kisebbségek fiait nem tartja alkalmas­
nak arra, hogy a román hadsereg harc- 
vonalába teljes értékű szolgálatot telje­
sítsenek. Azt javasolta, hogy az általá­
nos és egyenlő katonai szolgálat köte­
lezettségének törvényes módosításával a 
kisebbségi állampolgárok csak hadtáp, 
műszaki cs egyéb munkás szolgálatra 
legyenek besorozhatok.

*
Érdekes port tárgyalt nemrégiben a 

Pozsonyi törvényszék. A vádlott: Tiszó 
József, nyitrai püspöki titkár, aki egy 
választási gyűlésen erősen dicsérte a 
cseheket. A bíróság a rendtörvénjP alap­
ján kétheti fogházra ítélte a szlovák püs­
pöki titkárt, azzal az indokolással, hogy 
a dicséretet gúnyból használta. A furcsa 
Ítéletet a tábla is helybenhagyta.

★
A bukaresti C avanti cimü lap azt 

hja, hogy a kormány értesítette’ a ve­
zérkart, hogy a hadügyi-, az ipari- és 
a kereskedelmi miniszterek vizsgálatot 
rendeltek annak megállapítása végett, 
hogy igaz-e az az. állítás, amely szerjnt 
az »irredenta testületekhez* tartozó 
mérnökök a román munkásokat az ipar- 
vállalatok elhagyására kényszerítik. 
Furcsa: irredenta mérnökök a román 
vezérkarban. Ezt igazán kár volt el­
hinni a kormánynak.

*
A z agrár rcfor^i kórul Csehszlovákjá­

ban sok visszaélte történt, Az egyik,

meglehetősen csúnya földreform-bot­
rányt a napokban tárgyalta le a po­
zsonyi bíróság. Léván történt, még 
1923-ban, hogy a helyi agrártanács: 
báróin nagybirtokos, arról értesítette a 
földhivatalt, hogy a lévai Schöller- 
nagybirtokra nincs igénylő. A pozsonyi 
»Reggel« munkatársa erre a helyszínen 
végzett nyomozás után tnegirta, hogy 
az agrártanács félrevezette a földhiva­
talt, mert Léván > több mint hétszáz

Felvonul a védelem a Károlyi-perben
„Mindenki készséggel csatlakozott a nemzeti tanácshoz“

Budapesről jelentik: A Károlyi vagyon- 
elkobzási per szerdai tárgyalásán a vé­
dőknek a íelebbviteli bíróság ítéletére 
beadott megjegyzéseit olvasták föl. A 
védők szerint Károlyi nem követte el a 
hazaárulás cselekményét, mert az ellen­
séget semmilyen vonatkozásban nem 
segítette. A köztársaságot nem ö csi­
nálta s a kormányformaváltozás külön­
ben sem volt erőszakos.

Ha a köztársaság kikiáltása bűn, ak­
kor bűnszövetkezet volt a Nemzeti Ta­
nács és bűnös annak minden tagja, sót 
bűnösök azok a mai nemzetgyűlési kép­
viselők is, akik q köztársaság kikiáltá­
sában jelenlétükkel resztvettek. Nem le­
het egyedül Károlyit felelőssé tenni, a 
mikor társai közül sokan büntetlenséget 
élveznek s magas méltóságokat töltenek 
be. Mindenki készséggel állott a Nemzeti 
Tanács rendelkezésére, József főherceg­
től az utolsó dijnokig.

A védő beadványában egész sereg 
közéleti előkelőséget sorol fel, akik
megjelentek a Nemzeti Tanács előtt. Igyaláson befejezték.

A magyar párt készülődései a jelölésekre9‘ •,< ‘ ' f. v ‘ . 1 » . é t • «
A párt valószínűleg csak a bácskai kerületekben állít 

önálló tisztákat

lesznek-e kerületek, amelyekben 
megelégszik azzal, hogy az egyes 
pártok vegyenek fel listáinkra ma­
gyar jelölteket is. Forma szerint 
azt a kérdést, hogy Jesznek-c ön­
álló listák, mely kerületekben s kik 
lesznek a jelöltek, csak a helyi szer­
vezetek véleményének beérkezte 
után dönti el a párt vezetősége, 
azonban a pártvezetöség tagjai kö­
rében kialakult vélemény szerint a 
mag var párt a három bácskai ke­
rületben, Szuboticdri, Szomborban 
és Noviszadon önálló listákkal lép 
föl.

A jelöltek személyére nézve ter­
mészetesen még szintén nincs meg­
állapodás, csak megbeszélések van­
nak. Az már eldöntöttnek látszik, 
hog.v a sznboticai kerület listaveze­
tője dr. Vdrady Imre lesz. Dr. Vá- 
rady megválasztása értéket jelente­
ne a parlament számára s a ma­
gyarság ügye válóban hivatott szó­
szólót nyerne benne.

A járási jelöltek személvére néz­
ve a párt irányitó vezetői sem
egyeznek meg. Sok függ attól, Iiogv 

í iikárs.rÁnS mnsta dr. Pleszkovics Lukacs-cirm ost 
folyó tárgyalások milyen ered- Mészáros Ferenc letölMese erde- 
ményre vezetnek. Dr. Pleszkovics keben igen crotches mozgalom van.

J A szombori kerületben listaveze­
tőül dr. í)cák  Leó szombori ügyvéd 
van kiszemelve. Dr. Deák bár nem 
beszéli az államnyelvet, jelentékeny

eddig kivül állt a magyar párton, a 
melynek vezetőitől őt többféle el­
lentétek választották el, a legutóbbi 
szubcticij Népkőr-i választásoknál

magyar 6s szlovák földigénylő van, 
akiket a nagybirtokosok — magyarok 
— elütöttek a földtől. A cikk miatt pórt 
indítottak az újságíró ellen, aki a tár­
gyalásra több tanut jelentett be, akik 
valamennyien terhelőén vallottak az 
agrártanács ellen. A bíróság Ítéletet 
nem hozott, hanem az ügy tárgyalását 
a jövő csküdtszéki cikklusra halasz­
totta. A pör iránt a Szlovenszkóban 
nagy érdeklődés nyilvánul.

Felsorolja a kercsztéuyszocialista pártol, 
a katolikus népszövetséget, a főudvar-• 1 • r r r Wna

katolikus nepszovetseget, a fc 
gyi bíróságot és a MOVE-t.
Mint tanut kéri kihallgatni Csernoch 

János bíboros hercegprímást, Ernszt 
Sándort, báró Korányi Frigyest, a bíró­
ságnak nagyon sok magas funkcioná­
riusát. A védelem hivatkozik arra, hogy 
Bethlen István gróf pártot a'akitott, amely 
magát a köztársaság hívének vallotta, 
de a köztársaság eszméje alapján állott 
a szegedi kormány is, amelytől gróf 
Bethlen István politikai megbízatást 
vállalt.

Ezután áttér a fegyverszünet-tárgya­
lásokra, amelyekért hűtlenséggel vádol­
ták meg Károlyi Mihályt.

— A fegyverszünet feltételeit, állapítja 
meg a beadvány, — a minisztertanács 
fogadta el. Különös, hogy miért egyes- 
egyedül Károlyi Mihályt üldözik ezért, 
holott ő nem tett semmi mást, csak el­
nökölt a minisztertanácson.

Az iratok ismertetését a szerdai tár-

a hivatalos magyar párt vezetőinek 
nagy része Pleszkovics ellen foglalt 
áilást. Egyébként Pleszkovics szo­
ros nekszust tartott fenn azzal az 
időközben megszűnt magyarnyelvű 
hetilappal, mely rendszeresen s a 
legélesebben támadta a magyar 
pártot s a párt vezetőit. Ezekre való 
tekintettel a radikális-pártiak egy 
csoportja a radikálisok sznboticai 
jelöltjéül akarta megnyerni Plesz- 
kovicsot, akivel a magyar-párti ve­
zetők js tárgyalásokat kezdtek, 
hogy az ellentétek elsimitassanak s 
Pleszkovics a magyar párt jelölé­
sét fogadja el. A tárgyalások még 
nem értek véget, azonban minden 
valószínűség szerint létrefün a meg­
egyezés s Pleszkovics elfogadja a 
magyar párt jelölését.

A párt vezetőségének tagjai dr. 
Pleszkoviesríak a sztorukanizsai já­
rási jelöltséget szánták. Egyes irá­
nyitó vezetők azonban azt kívánják, 
hogy Pleszkovics a két szuboticai 
szavazójárás jelöltje legyen, mert 
itt sokkal többen ismerik, mint Szta- 
íakanizsán. Ezek. különben is ket- 
liárom járás részére szeretnének 
egy jelöltet állítani, hogy a mandá­
tum biztosabb legyen. Ezt a szem­
pontot szegezik dr. Gráber László 
jelölésével szemben is. Orábernak 
a megbeszélések során a topolai já­
rási jelöltséget szánták. Sokan 
azonban azt kívánják, hogy a lis­
tán no legyen annyi jelölt s főleg 
ne legyen dr. Vánady-n kiviil más 
bánáti je’ölt. mert attól tartanak, 
hogy a vidéki magyar választók 
nem szavaznak olyan jelöltekre, a 
kiket nem ismernek. v ~ - —■ nehéz 
lesz a döntés a szerdai lárási je­
lölt személye tekintetében N. Vgv 
ör. Csettle János, mint dr. Kcezeli-

munkál végzett a szomfiori kertk 
leiben, amit honorálni kívánnak. . ‘

A noviszadi magyar párt sokkal 
inkább önálló alakulat, semhogy az 
országos párt vezetősége kívánna; 
állást foglalni abban a kérdésben* 
hogy kiket jelöljenek a noviszadiak. 
Tudomásul veszik és szankcionálják 
a noviszadiak határozatát, akik még 
nem foglalkoztak a jelölésekkel. 
Hir szerint a listavezető ebben a 
kerületben dr. Slezák Leó ügyvéd

Mindezek még kombinációk és 
felvetődött ötletek. A magyar párt 
— ismételjük, - -  hivatalosan még 
nem foglalkozott a jelölésekkel.

3. oldal

A macedón tűzfészek
Bulgária védnöksége alatt szervez­

kednek az autonómista bandák* * 9 I *♦ • ’v
Valamennyi érdekelt állam vilá­

gosan látja már azt a veszélyt, a 
mely a macedón tűzfészek részéről 
fenyegeti nyugalmát és a szomszé­
dos országok kénytelenek éber fi­
gyelemmel kísérni a Macedónia kö­
rül folyó vad harcokat, amelyek 
vajmi könnyen átcsaphatnak a ha­
táron.

Jugoszlávia és Görögország is­
mételten hevesen támadták Bulgá­
riát és bizonyítékokra hivatkozva 
állították, bogy a Cankov-kormány 
aktív támogatást nyújt a jugoszláv-, 
és görögellenes macedón mozgal­
mak vezéreinek. Ezekre a vádakra 
a bolgár kormány viszontváddal fe­
lel és követségei utján azt a Jiir A ter­
jeszti. hogy Jugoszlávia és Görög­
ország a bolgár emigránsok fegyve­
res készülődéseit nemcsak biztatás­
sal, hanem konkrét segítséggel is 
elpniüzdiíiu. Ezt a vádat a bolgár 
kormány semmiféle bizonyítékkal 
nem támasztja alá. ezzel szemben 
Cankovck szoros összeköttetése a 
macedón nacionalistákkal nyílt ti­
tok, amelyet a szófiai kormánypárti 
politikusok sem tagadnak. A Prote- 
gerov, Saratov és Pentsehof vezeté­
se alatt álió macedón irredenták, 
akik egész Macedóniának Bulgáriá­
hoz való csatolását követelik, a 
Cankov mögött tömörült tábor leg­
jelentősebb erősségei. A nijiecJÓll 
összeesküvők Szófiában a hatósá­
gok tudtával szabadon dolgozhatnak 
s a jugoszláv és görög Macedóniá­
ból menekült macedónok, akik a bé­
keszerződések értelmében már nein 
bolgár állampolgárok. Bulgáriában 
teljes polgári egyenjogúságot élvez­
nek, amit főleg bandák szervezésére 
használnak fel. Sőt ezek a menekült 
macedónok adókat is vetnek ki a te­
hetősebb bolgár kereskedőkre és 
parasztokra.

A macedón bandák tudvalevőleg 
két táborra oszlanak: autonomist! 
és föderalista táborra. A két tábor 
izzó gyűlölettel van eltelve egymás 
iránt. Ennek a macedón polgárhábo­
rúnak esett áldozatul a meggyilkolt 
Alekszandrov Tódor, a bolgár kor­
mány által támogatott autonomista 
macedónok vezére. A föderalistákat 
viszont Szovietoroszország és az 
ifjú törökök látják cl fegyverrel és 
pénzzel. De úgy az autonomista, 
mint a föderalista bandák elkesere­
dett harcot folytatnak a jugoszkív- 
macedón határfalvakban macedón 
nemzetiségekből szervezett határ- 
védő csapatokkal. A bolgár kor­
mány természetesen inkább az au­
tonómistákat karolja fel, de a föde- 
lalista bandáknak a szomszéd álla­
mok elleni akcióit is szívesen látja..

Macedónia jugoszláv-görög-bolsc - 
vik-török-bolgár érdekek súrlódási 
felülete. A hivatalos Bulgária nem 
marad el a szovjetkormánv mögött 
azokban az üzclmekbeii. amelyek 
azt eredményezhetik, hogy a bandák 
harcát kombattáns erők mérkőzése 
váltja fel. Az orosz ügynökök a bol- 
sevizmus, Carikovck az irredentiz­
mus olajat öntik a macedón tűzfé­
szekre*



4. oldal.

Zim ermann
'buktatta meg Seipelt
A népszövetségi főbiztos b e !e n v n fc |y ? ^ ^ ,“  » l̂ J ,«y?bb, mert a tisz- 

kozott az osztrák belpolitikába
Becsből jelentik: Az osztrák politikai 

körökben nyíltan tárgya’ják, hogy Seipel 
Ignác kancellár távozását Zimmermann 
népszövetségi főraegbizolt idézte elő.
Az elterjedt híreket Zimmermann már 
cáfolja is : a hivatalos lap utján közli, 
hogy anélkül, hogy az osztrák politikahogy an
belső ügyeibe avatkozni óhajtana és 
anélkül, nogy a mostani válsággal szem­
ben állást akarna foglalni, szükségét 
érzi annak, hogy a forgalomban lévő 
téves hírekkel szemben megállapítsa, 
bogy közte és Seipel lemondott szövet­
ségi kancellár, valamint dr. Kienböck 
lemondott pénzügyminiszter között a vi­
szony állandóan a lehető legjobb volt 
és hogy ő a lemondott két államfcrfiu- 
nak kiváló képességeit nagyrabecsülte. 
Az uj ostrák kormány — írja Fischer 

mint minden osztrák kormány, tér-r • • •• , r> * **mészetesen kötve van a genfi jegyző- 
könyvhöz, úgy, hogy a külföldnek ez 
irányban semminemű aggodalmat nem 
kell táplá’nia. Megjegyzi továbbá a nép- 
szövetségi főbiztos, hogy a mostani kor­
mányválság az osztrák valuta stabilitá­
sát semmi tekintetben sem érinti.

A népszövetségi főbiztosnak chez a 
közléséhez illetékes helyen a következő 
megjegyzést fűzik:

— Mindenesetre különös, hogy a nép- 
szövetségi főbiztos, aki csak a külföldi 
kölcsön felhasználásának ellenőrzésére 
volna hivatva, jónak látja belenyúlni az 
osztrák politika belügyeioe és a kormány­
nyal való elégedetlenségét kifejezésre 
juttatni. A mostani állásfoglalása révén 
pedig már az eljövendő kormány politi­
káját igyekszik befolyásolni. Ez az ál­
lásfoglalás Ausztria politikai köreiben 
kétségtelenül ellenmondásokat fog fel­
idézni. Kienböck volt pénzügyminisztert 
Zimmermann a háta mögött többször 
marhának nevezte. Seipel Genfben szo­
rosan kötve volt ahoz a takarékossági 
programhoz, amelyet Zimmermann köve­
telt Ca visszalépése is ennek folytán tör­
tént, úgyhogy a kormány lemondásának 
közvetve Zimmermann főbiztos volt az 
előidézője.

Az orosz-magyar
fogolycsere

Hatvan kom m unistáért hatvan 
magyar tisztet bocsátott sza­

badon a szovjetkormány
Budapestről jelentik: Az Oroszor­

szágban túszként visszatartott magyar 
hadifoglyok hazaszállítása ügyében 1922 
óta kisebb-nagyobb megszakításokkal 
folytak a tárgyalások a magyar kormány 
megbízottai cs az orosz szovjet-kormány 
képviselői között. Az ősszel Berlinben 
egyezmény jött létre, amely szerint, ha 
ö magyar kormány kiszolgáltatja azokat 
a kommunista agitátorokat, akik kizáró­
lag politikai bűncselekmények miatt s z a - \^  magát. Zavartan mentegetőzött: 
badságvesztés-büntetcsüket töltik /<7, vagy ] — Kérem, én nem vagyok idevalósi.
a zalaegerszegi internálótábor lakói, — | Most jöttem Beogradból. De azért ne 
úgy az
magyar
akció során visszatartott magyar frszfc-jnycs múltra tekinthetek vissza. Uram 
két, akiket túszként internáltak az oro-flön csalódik, ha valami rregtévedt em- 
szok. A megegyezés értelmében a ma-]bérnek gondol. Én k.abáttolvaj vagyok’ 
gyár kormány a váci és soproni állami]— jelentette ki büszkén, mig leültünk

orosz szovjetkormánu átadja ajhigyje, hogy talán kezdő vagyok. E s-j„ z> . .  , . 4 , nk o m á d n á l a J e r J  kü S2«m önnek, hojy nasy és credmé-!"" hogy kl ,ehessen De

Fegyintézetekből, a gy-ijtöfogházból, to­
vábbá a toloncházból és a zalaegerszegi 
interné lótáborból összeszedte mindazo­
kat a kommunistákat, akik az orosz 
megbízottak által szabott feltételeknek 
megfeleltek — számszerűit negyvenhá­
rom embert — s ezeket a már régeb­
ben kivitt kommunisták hozzátartozóival 
együtt útnak is indította a lengyel­
orosz határ felé.

A negyvenhárom kommunistát a ma­
gyar kormány megbízottja szerdán dél­
ben adta át Szob hatá'állomáson a 
prágai orosz diplomáciai misszió kikül­
dötteinek. kik a transzportot hivatalo­
san átvették. Ugyancsak szerdán este 
Stolpce orosz-lengyel határállomáson a

BACSM EG YEI N A PLÖ

magya? kormány megbízottja átvette 
a volt magyar hadifoglyok csoportját. A 
túszként visszatartott magyar tisztek 
csoportja 60 főből áll, de ez a szám a 

óságb
tek közül igen sokan megnősültek Orosz-

Kinevezték az uj bácskai főispánt
Szliepcsevics Milán lett ism ét Bácsm egye és Novisad főispánja

Beográdból jelentik: A király 
aláírta a belügyminisztérium uká- 
zát az uj bácskai főispán kineve­
zéséről. Bácskai főispánná Szliep-
csevics Milán nyugalmazott főispánt’csevics Milán kinevezése esedékes, 
nevezték ki, akit egyúttal Nosivad j ugyanekkor azt az információt is kö-
város főispánjává is kineveztek. 

Szliepcsevics Milán kinevezésével
a vajdasági radikálisok kívánságát 
honorálta a kormány. A novisadi 
radikális-párt elégedetlenségének 
adott kifejezést amiatt, hogy a kor­
mány hivatalba!épése után a dél­
szerbiai Szretykovics Milánt ne­
vezte ki Bácsmegye és Novisad vá­
ros főispánjává. A kormány most
Szretykovicsot felmentette eddigi]kívül még egy változtatást eszkö- 
állásától és Szliepcsevics Milán sze-lzölt a kormány a szerdai napon: 
mélyében az előző Pasics-kormánv jAÍ/Zen&ovfcs Zsivota suboticaf vas­
főispánját nevezte ki újból, aki már Buti komisszáriust a . kikindai járás 
előző működése idején tanúságot1 főszolgabírójává nevezte ki.

MÉGIS BUNDA A BUNDA
BARÁTSÁGOS TEADÉLUTÁN A  KABÁTTOLVAJJAL

Abban a pillanatban néztem a fogas 
felé, amikor egy ismeretlen ur, magára 
öltve télikabátomat, éppen távozni 
akart. A télikabátom már nem vado­
natúj, sőt több ízben alaposan kifor­
gatta a szabóm, egy feldúlt ábrázatu,. 
magából kikelt télikabát ez, de nekem 
mégis csak kedvenc jószágom, megra­
gadtain tehát az idegen karját és félre 
nem érthető tendenciával így szóltam.

— Pardon, nem tévedés?
Mire a sovány ur legnagyobb meg­

lepődésemre igy válaszolt:
— Nem, ez nem tévedés. Én tényleg 

az ön télikabátját akartam elvinni.
A büszke kabáttolvaj

Nem vagyok egy rossz ember, én lé­
lektani alapon kezelem még a zsebmet­
szőket is és nincs szivem egy peches 
kabáttolvajt csak úgy lárpurlár kínos 
helyzetbe hozni, de ez a szemtelenség 
felbőszített. Gúnyosan ráförmedtem:

— Hallja maga, azt látom, hogy a 
a magántulajdon nem szent ön előtt, de 
mért éppen az én télikabátomra bukik, 
van magának Ízlése? Mondhatom egé­
szen ordenáré. Hát nem látja itt mellette 
a vasgyári igazgató gyönyörű prémes 
bundáját? Szinte ordít maga után a fo­
gasról a szücsmiivészetnek ez a reme­
ke és magának mégis ausgetippelt az 
én szerény, proletár-kubátocskámra fáj 
a foga?

A kabáttolvaj mélységesen elszégyel-

az asztal mellé.
— Ezt mindjárt gondoltam — mond­

tam és a kabáttolvaj teát rendelt dupla
rummal.

A kabáttolvaj Elönti a lelkét 
—- Ha nem csinál skandalumot elme­

sélek cgyetrnást az életemből — bízta- sincs mennyi nehézséggel és veszede- 
tott — mert ugye kegyed újságíró? i lemmel jár. És költséges, nem is szá-

— Honnan tudja? Imitva az idegölő munkát. Utazni kell
— Na ezt nem nagy kunszt kitalálni, 

ilyen kabáttal — és sértő tekintette! 
végignézte — mi más is lehetne. Ezt 
akartam cn ellopni! Hogy hovátettem a 
szemeimet* — sopánkodott — vénülök.
Ez már a vénség legbiztosabb előjele, klókra. Beogradban kétszer értek tetten. 
És a kezem se biztos. Legújabban pe-iPrágában háromszor, Noviszadon négy-

országban s most feleségükkel és csa­
ládjukkal együtt térnek vissza Magyar- 
országba.

A magyar hadifoglyok transzportja 
pénteken vagy szombaton érkezik Buda­
pestre.

tett tapintatosságáról és igazságos 
érzékéről.

Néhány nappal ezelőtt megírta a 
Bácsmegyei Napló, bog” Szíiep-

zöltük, hogy Sziiiepcsevics a bács­
kai főispánságot csak rövid ideig 
tartja meg. Akkori értesülésünk 
szerint Szliepcsevics MUán le fog 
mondani a kerületi főispánságról és 
csupán Novisad város főispáni ál­
lásában marad meg. Helyébe bács­
kai főispánná Petrovics Milivoj je­
lenlegi alispánt nevezik ki.

A vajdasági közigazgatásban ezen

dig mindig szívdobogásom van, hogyha 
belebujok az idegen kabátba. És érzem, 
hogy ilyenkor rém begyulladt képet 
vágok. És ilyenkor azt mondom ma­
gamban villámgyorsan, egymásután: — 
Te marha vigyázz, te marha nevess, az 
apád mindenit, röhögni, mintha valami 
jó vicc jutott volna az eszedbe! Rö­
hög-ni! Pel a fejjel! Rö-ö-hög-ni!

Itt sóhajtva szünetet tartott. Majd:
— Jó vicc — mondta — hát tudok 

ilyenkor röhögni? Hát persze, hogy 
nem tudok. Kétségbe vagyok esve, 
mint mikor a fronton tüzvonalba vittek. 
És szent esküt teszek minden alkalom­
mal, hogy ez az utolsó eset lesz, a leg­
utolsó, jóságos atyauristen csak most 
segíts! soha többet, nem, soha! Persze 
az úristennek más dolga van, nem hogy 
egy szegény kabáttolvaj lelki tépelődé- 
seit és tusait hallgassa. Vagy talán ne­
heztel rám? Ki tudja? Tény, hogy hő 
imáimat csak ritka esetekben honorálta 
sikerrel.

A kabáttolvaj papáia 
hősi halált halt

Aztán elimeséite élete tragédiáját. A 
kabáttolvaj apját nem ütötte le a hajó- 
kötél és az anyja se mosóné volt, a ka­
báttolvaj, saját vallomása szerint, ren­
des polgári családból származik. Édes­
anyja, akit most is gyermeki szeretet­
tel övez, nyugdíj nélkül elbocsátott 
óvónő Visegrádon, édes apuskája pedig 
hősi halált halt a deberdói síkon. Ham­
vait most szeretné hazahozatni, de ren­
geteg pénze kerül.

• Legalább tizenöt bunda ára kelle-

ki tud ilyen rövid idő alatt tizenötöt 
összehozni? Ez majdnem fizikai képte­
lenség —- mondta lemondóan.

— Na, nem kell mindjárt kétségbe­
esni, maga egy ügyes ember — vigasztal­
tam a szegény szomorodott szivü ka­
báttolvajt, — majd idővel, a jóisten 
megsegíti.

Fáradtan legyintett.
— Ne irigyelje tőlem ezt a mestersé­

get — mondta keserűen — fogalma

sokat. Minden lopás egy ütközet: egye­
dül az egész kabátos emberiség ellen.

— És sok csatát vesztett már? —- 
kérdeztem.

Na, kiegyezhetünk ötven száza-
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szer és Szuboticdn ön az első, aki ke. 
resztezte számításaimat

Rém büszke lettem és ezt nem is tlt- 
koltam előtte.

Pech
— Azért ne bízza el magát fiatalem­

ber tavaly is jártam Szuboticán, meg. 
lehetős sikerrel működtem, de egy 
rendőrblztos megcsípett. Az úgy tör­
tént, hogy szóltam a pincérnek, hozza 
el a kabátom. •— Melyiket? — kérdez- 
te: — a prémeset? — Mire én intet­
tem: — Hát persze. És képzelje: — fel- 
pofozott, amikor észrevette rajtam a 
link überclherjét Ilyen szerencsém van 
nekem, pont a rendőrbiztos kabátjába 
kellett bújnom. De én nem vagyok ba­
bonás. Áz idén csak visszatértem. Mi- 
bői éljek, édes istenem? A polgári fog+ 
lalkozástól egészen elszoktam.. És ez 
egy békés pálya. Nem kell vér eng zeni 
és nem kell hajlongani a főnök ur előtt. 
Itt érvényesülhet az igazi tehetség, 
nincs elnyomás, nincs intrika, nincs ki­
használás és ki is fizetődik. Mit csi­
náljak mást, mondja? Menjek ki az on 
szágutra utonállni és gyilkoljak, mint a 
Sobri? Ugye egy jobb érzésű modern 
ember ezt ma már nem teszi?

Élénken helyeseltem.
— Most hol az állandó lakhelye? -m 

kérdezte— a bucsuzásnál.
— Beogradban, a Moszkva kávéház. 

ban. Szuboticára többet néni jövök. 
Nem érdemes provincban dolgozni. A 
főváros, az igen! Ha arra viszi az útja 
csak keressen fej egész nyugodtan. És 
majd választhat magának emlékül egy 
szép bundát. Valódi biber prémmel.

A kabáttolvajnak szive van
Ekkor férfiasán kezetfogtunk és ő ru­

ganyos léptekkel, fizetés nélkül kiment 
a kávéházból. Megkönnyebbült lélekkel 
láttam, hogy mégse olyan rossz ember, 
amilyennek a falra festik. És hogy van 
érzéke a mai társadalom szociális 
egyenlőtlenségei iránt. Mert nem az én 
kabátomat vitte el. Gazdag füszerke- 
rcskedő szomszédom; vadonatúj telibun­
dájában távozott a kabáttolvaj, ott a 
kávés szemeláttára. És a kávés felebaráti 
tisztelettel hajbókolt előtte, akár a töb­
bi makulátlan becsületü polgár előtt, 
akik borral, fűszerrel és selyemmel ke­
reskednek a törvény szent oltalma alatt.

(t. 1.)

A zentai gyógyszerész 
gyilkosa a bíróság előtt
Csütörtökön kezdődik a főtárgyalás

Ez év julius 12-én, — egy szombati 
nap délutánján, négy óra körül egy 
iparoskülsejü, középkorú férfi állított 
be Glücksthal Zoltán dr. gyógyszerész­
nek a városháza épületében levő dro­
gériájába, ahol Glücksthal dr.-on kívül 
csak Schüffer Hajim, — Polldk Izrael 
szentai földbirtokos alkalmazottja, — 
tartózkodott. Amint az ismeretlen férfi 
belépett a drogériába, szó nélkül revol­
vert rántott elő és rálőtt az ajtónak 
háttal ülő Glücksthal Zoltán dr.-ra. A 
golyó talált, a gyógyszerész nyakát 
fúrta keresztül és halálos sebet ejtett 
rajta. A lövés zajára Márkus Margit a 
drogéria alkalmazottja előrohant a rak­
tárból, mire azonban az üzletbe ért, a 
merénylő újból elsütötte revolverét, 
majd kiugrott a drogéria ajtaján. A 
menekülő gyilkost még a városháza 
előtt elfogta egy rendőr és bevitte a 
kapitányságra. Kihallgatásánál elmon­
dotta, hogy Lukics Ljubomir a neve, 
cukrászsegéd és másfél évvel ezelőtt 
Glücksthal Zoltán dr. cukorgyárában 
dolgozott.

Arra a kérdésre, hogy miért gyilkol­
ta meg a gyógyszerjószt, zavaros me­
sét mondott cl, amelyben szerepelt egy 
láthatatlan asszony, aki őt a gyilkosr 
ság végrehajtására kényszeritette, sze­
repelt hipnózis, képzelt üldözés és sok 
minden más fantasztikum.

A bűnügy tárgyalását csütörtökön 
kezdi meg a szubotlcal törvényszék.
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Parisból jelentik: A régi romantikus 
bűnügyekre emlékeztet Jean Lemoine 
francia történettudós tragikus esete, 

* mellyel most foglalkozik a párisi tör­
vényszék. A francia hadügyminisztérium 
könyvtárosa volt Jean Lemoine, több 
történe mi munka szerzője. Nagy szor­
galomma' kutatta a francia hadtörténe­
lemre vonatkozó és a nagy történelmi 
események hátterét megvilágító adato­
kat, de a sok munka utóbb már annyira 
megviselte az idegrendszerét, hogy or­
vosai pihenést ajánlottak neki. Vagyo­
nos ember és módjában lett volna a 
hosszabb pihenés, de ő nem akarta 
abbahagyni nagy szenvedéllyel űzött 
tudományos búvárkodását. Felesége, 
aki a párisi társaság egyik ismert tagja, 
1913 május 26-ikón kirándulás ürügye 
alatt Léhonba vitte és ott bezáratta az 
elmegyógyintézetbe, mint veszedelmes 
őrültet, azután kieszközölte, hogy ő le­
gyen férjének törvényes gyámja, aki a 
vagyont is kezelheti.

A tudóst 1920-ban átvitette felesége 
a saint-méeni elmegyógyintézetbe és ott 
őriztek azután 1924 február 18-ikáig 
Kétségbeesetten igyekezett bebizonyí­
tani a szerencsétlen ember, hogy épel­
méjű és tudományos munkásságát, amely 
legjobban bizonyíthatta épelméjüségét, 
az elmegyógyitó-intézetben is folytatta. 
Az intézet igazgatója megengedte neki, 
hogy egy ápoló felügyelete mellett 
időnként a közeli Rennesbe mehessen 
és ott a könyvtárban buvárkodhassék. 
Azt remélte a tudós, hogy megírandó 
munkáját hozzá fogja csatolni a kisza­
badítását kérő hatósági beadványhoz. 
Nyugodt viselkedése miatt utóbb már 
azt is megengedték neki, hogy egyedül 
menjen Rennesbe. Ez év február 18-ikán 
a város egyik uccáján sétált, amikor 
hirtelen rárohant három ismeretlen em­
ber. Megragadták, a közelben várakozó 
kocsiba hurcolták és elvitték a lillei 
elmegyógyintézetbe, ahol azután úgy 
bántak vele, mint veszedelmes elmebe­
teggel szokás. Befolyásos barátai ekkor 
közbeléptek az érdekében és Móráin 
rendörprefektus rendeletére hamarosan 
visszanyerte szabadságát. Most, tizenegy­
esztendei távoliét és sok gyötrődés után 
visszatérhetett Parisba.

Felesége nem nyugodott bele ebbe a 
rendelkezésbe, hanem a bírósághoz for­
dult, mert szerinte a férje magával te­
hetetlen elmebeteg.

A Népszövetség
a kalendáriumot is reformálja

„Haszonnyolcas" hónapok
A Népszövetség, amely tudvalevőleg 

eddig nem sokkal segíthette elő Európa 
népeinek boldogulását, már hónapok óta 
olyan tervvel foglalkozik, amely ha va­
lóra válik, ezután senkinek sem lesz 
Európában panaszra oka. A Népszövet­
ségnek van egy úgynevezett naptárre­
form albizottsága is, aminthogy a Nép- 
szövetségnek mindenre van albizottsága. 
Ez megállapította, hogy azért nem bol­
dogok az uralkodó nemzetiség tagjai 
sem, mert a jelenlegi naptárrendszer hát­
rányos az emberiségre. Aki ezen a meg­
állapításon mosolyogni próbál, annak 
jusson eszébe, hogy milyen boldogok 
voltak az emberek a mesék időszaká­
ban, amikor három nap volt egy esz­
tendő. A Népszövetség a három napos 
esztendőt nem képes megcsinálni, abszo­
lút boldogságot nem adhat, de legalább 
igyekszik megközelíteni azt. Meg akarja 
rövidíteni a hónapokat, hogy ezután 
hamarabb legyen elseje.

'-A naptárreform bizottság komolyan 
dolgozik az uj világnaptár létesítésén. 
Nem elég. hogy megkereséseket intézett 
az államokhoz és a legfőbb egyházi 
funkcionáriusokhoz, hogy közöljék észre­
vételeiket és kívánságaikat az uj naptárra 
vonatkozólag, hanem egy kalendárium- 
tervet már cl is fogadott tárgyalási ala­
pul, Ezt a tervet egy erdélyi szárma*

zásu magántudós, báró Bedeus Gusztáv 
készítette s lényege a következő:

Minden hónap csak 28 napból all és 
elseje mindig ugyanarra a napra, hét­
főre esik. Egy esztendőben 13 hónap 
van. Minden hatodik év, azon kívül 
minden negyvenötödik és kilencvenedik 
esztendő szökőév. A szökőévben bét 
nappal több van, ez a hét nap önálló 
hétként következik december 28-ika 
után minden szökőévben. Mivel minden 
elseje hétfőre esne, fixirozni lehetne a 
vándorló ünnepeket, igy a husvétot is. 
Az uj tervezet szerint husvét mindigaz

év kilencvennyolcadik napjára, április 
7-ére, tehát ugyancsak továbbra is va­
sárnapra esne.

Valószínű, hogy a Népszövetség már 
jövőre teljes ülésben fog foglalkozni 
Bedeus báró, illetőleg a naptárreform 
albizottság tervezetével. Milyen kár, 
hogy a Népszövetség mindig csak elvi 
megállapodásokat hoz s a végleges dön­
tést állandóan halasztja. Egész kedvemre 
való naptárreforin volna ez. Egy hét 
múlva már elseje volna az uj naptár 
szerint, míg ez a régi — jaj — milyen 
messzire esik a december elseje.

Bombamerénylet az egyiptomi angol hadsereg 
főparancsnoka ellen

A tábornok halálosan m egsebesült
Kairóból jelentik : Sir Lee Stack 

tábornok, az egyiptomi angol had­
sereg főparancsnoka ellen, amint 
a földmivelésügyi minisztériumból 
távozott, bombamerényletet köveitek
el. A bomba felrobbanása u tá n a !  re. Az eddigi megállapítás szerint 
merénylők még revolverből ötször'a merénylők négyen lehettek.

ESKÜTT A BÍRÓSÁG ELŐTT
Izgalmas jelenetek a tárgyaláson — Lemondtak a védők
A hivatalból kirendelt védő szintén lemondott —  Eskütt 

m egtagadta a vallomást

A bíróság elrendelte Eskütt letartóztatását
Budapestről jelentik: Szerdán reggel|san Eskütt, — aki az iratok betekinté- 

kezdte meg a budapesti törvényszék jsc nélkül merné vállalni a védelmemet.
Tessék elhagyni a. védő-pulpitust!

Többen csititani akarták Esküttet, a 
ki azonban kiszakította magát a csiti- 

löt, Nagyatádi Szabó titkárát, tizrend-1tők karjaiból, ide-oda rohant a t ^ r e m - ~ ' f j ' e" n'en^"feklnthetek saját levele- 
beli megvesztegetés bűntettével és [ben és állandóan kiabált. Hiába próbálta j zésembe, mert félek, hogy az iratok egy 

meggyőzni Weisz Ödön, hogy n e m |r(íS2íí el’ fog megint tilnni. Nem akarom 
hagyhatja most el a védői széket ilyen » gvanusitani sem a törvényszéket, sem 
országos nagy per kellős közepén. Es- j az ügyészséget, de mindaddig, amíg az 
kiitt Lajos gesztikulálva, hadonászva j iratok nincsenek lajstromozva az igaz- 
íutkos fel-alá.

Töreky-tanácsa az Eskiitt-pör uj főtár­
gyalását.

Eskütt Lajos nyug. Máv. irodakezc-

négyrendbeli megvesztegetés vétségé­
vel vádolja mint tettest. Mengele Lajos 
mérnököt, dr. Kenedy György faterme­
lőt, Brezina Gyula mészárost, dr. Lan- 
deszmann István tőzsdebizományost, 
Eorbáth Róbert bankbizományost, Tö­
möri Angéla tanárnőt, dr. Bencze Jó­
zsef ügyvédet, dr. Reuter Ferenc szö­
késben levő magántisztviselőt és 
Deutsch Lajosné magánalkalmazottakat 
mint bünsegédi bűnrészeseket vádolja 
a vádirat.

Fél tízkor nyitotta meg a tárgyalást 
Töreky Géza kúriai biró, tárgyalási el­
nök. A vádlottak közül dr. Kcnedy 
György, Mendele Lajos, Schatz írnia 
nem jelentek meg. Mindhárman külföld­
re szöktek. A tanuk névsorának felol­
vasásakor az elnök bejelentette, hogy 
több uj tanút idézett be, köztük Aínyer 
János földmivelésügyi minisztert is.

Boronkay ügyész ezután bejelentette, 
hogy a tárgyalás megtartását kéri.

Weisz Ödön dr. védő a védelem ne­
vében kéri a főtárgyalás elnapolását, 
mert a szükséges iratokat nem bocsá­
tották a védők rendelkezésére. A val- 
loniási jegyzőkönyvek sem jutottak a 
védők kezébe. Kérte, hogy a panama- 
üggyel egyesítsék a zsarolási és vesz­
tegetési pert, mert a zsarolási per a bi­
zonyítéka annak, hogy nem Eskütt La­
jos volt a megvesztegetett.

Boronkay ügyész ellenezte a védők 
előterjesztését. Az ügyész szavai után 
Töreky tanácselnök felállt, hogy a bí­
róság tanácskozásra vonuljon vissza. 
Weisz Ödön szót kért. hogy a tanács 
kozds előtt reflektáljon az ügyész be­
szédére, az elnök azonban nem hallgat­
ta meg és a bíróság tagjaival tanács- 
kozás-a visszavonult.

Lskiitt megvonja a megbízást 
védőitől

A szünet alatt egészen szokatlan je­
lenetek játszódtak le. Eskütt Lajos, aki 
alig hitt magával az izgatottságtól, a 
mint a bíróság kivonult a teremből, 
sze/ivfMv<’.s hangon támadt Weisz 
Ödön védőre.
_ Szeretnem látni art a védőügyvé­

dét Magyarországán, -  kiabált hango-

rdlőtlek a tábornokra, akit három 
lövés talált. A tábornok állapota 
válságos. A merénylők elmene­
kültek. A rendőrség széleskörű 
nyomozást indított kézrekeritésük-

— Elhagyhatják mind a ketten. Majd 
hivatalból fog legfeljebb kirendelni a bí­
róság védőt. — Hol vannak azok, — 
kérdezte hevesen gesztikulálva — akik 
a pénzt adták és hol vannak azok, akik 
elvették a pénzt? Derüljön ki az igaz­
ság, de ne emeljenek K* ki három sze­
mélyt!

— Be akarok tekinteni a tőlem elvett 
iratokba, — kiabálta izgatottan.

Negyedórás tanácskozás után a bíró­
ság tagjai visszatértek és Töreky elnök 
kihirdette, hogy a bíróság a tárgyalás 
megtartása mellett döntött.

Lemondanak a védők
A határozat kihirdetése után dr. 

Györki Imre védő bejelentette, hogy le­
mond a védelemről. Lelkiismeretem 
szerint — mondotta — nem látok lehe­
tőséget arra. hogy a védelmet kellő­
képpen elláthassam s ezért Eskütt vé­
delméről lemondok.

Eskütt Lajos izgatottan ugrott fel a 
helyéről: Tisztelettel felmentem Weisz 
Ödön védő urat és megköszönöm az 
eddigi védelmét.

Weisz Ödön: Minthogy fel vagyok 
mentve a védelemtől, a védői széket el­
hagyom.

Elnök: Dr. Györki és Weisz urak te­
hát lemondtak Eskütt védelméről.

Dr. Weisz Ödön: Én nem mondtam 
le, tőlem a védencein megvonta, a vé­
delmet.

Elnök: Minthogy Eskültnek nincs vé­
dője, a hallgatóság soraiban lévő ügy­
véd urakat felkérem, hailandó-e közit 
lük valaki vállalni Esküit védelmét?

Senki sem jelentkezett.
Nagyatádi emlékének védelme

Ar elnök ezután feltette a kérdést, 
hogy van-c valakinek előterjesztése?

A hallgatóság soraiból előlépett dr. 
Szabó Sándor ügyvéd, nemzetgyűlési 
képviselő és a kővetkezőket mondta:

— Kérem perbebocsáttatásomat, mint

Nagyatádi Szabó István és özvegyének 
jogi képviselője.

A bíróság rövid tanácskozás után úgy 
határozott, hogy nem ad helyt Szabó 
Sándor előterjesztésének, mert a vádat 
kizárólag az ügyészség képviseli, sér­
tettként tehát senklsem vehet részt a 
tárgyaláson.

Védő — a hallgatóság soraiból
— Minthogy Eskütt I ajos kijelentette, 

— hangzott a bírósági határozat másik 
része — hogy védő kiküldését nem kí­
vánja, ezért és a vádbeli cselekmények 
várható Ítéletének súlyára való tekintet­
tel, a bíróság úgy látja, hogy a főtár­
gyalást védő nélkül is meg lehet tartani.

— Én — ugrott íel hirtelen Eskütt La­
jos — nem mondottam azt, hogy a bíró­
ság ne rendeljen ki hivatalból védőt ne- 

! kém, én csak azt mondottam, hogy én 
nem rendelek ki magamnak védőt.

A bíróság erre felkérte a hallgatóság 
soraiban levő dr. Földes Gyula ügyvé­
det, hogy vállalja el a védelmet. Földes 
ügyvéd fölsietett a védői pódiumra és 
tekintettel arra, hogy a per anyagát 
nem ismeri, a védelem előkészítése cél­
jából a tárgyalás elnapolását kérte. A 
bíróság a kérelmet elutasította. Ezután 
a jegyző felolvasta a vádiratot, majd az 
elnök kiadta az utasítást, hogy a vád­
lottak Eskütt kivételével hagyják el a 
termet.

»Ne:n tehetek vallomást**.
— Megértette a vádat? — kérdezte 

az elnök Esküttől.
— Nem értettem meg.
— Ha nem értette meg a vádat, — 

szólt indulatosan az elnök — majd én 
megmagyarázom magának.

Eskütt Lajos egy lépéssel előbbre lé­
pett és egész váratlanul a következő ki­
jelentést tette:

— Méltóságos uram! Megtagadom a 
vallomástételt addig, amíg a védőmmel 
nem érintkezhetek. Addig nem vallók,

5. oldal.

ságügyminiszter ígérete ellenére, rtétft 
ti hetek vallomást!

— Akar védekezni, vagy —
kiált Töreky elnök Esküttre.

— Netn tudok vallomást tenni, amig 
védőmmel nem érintkeztem.

Az elnök: A vád nem változott két év 
óta.

Eskütt: Olyanokat akarok előadni, a 
milyeneket eddig még soha sem adtam 
elő, ezekre vonatkozólag akarok tár­
gyalni védőmmel.

Az elnök: Szóval a már feltett kérdé­
semre sem válaszol?

Eskütt: Tessék megérteni, hogy olyan 
dolgokat akarok most elmondani, ame­
lyekre visszhangzani . . .

Földes Gyula védő itt megszakította 
Eskütt szavait és kérte az elnököt, hogy 
legalább egy negyedórára függessze fel 
a tárgyalást. Az elnök a kérést elutasí­
totta és hozzá fogott Eskütt rendőrségi 
vallomásainak ismertetéséhez.

Ezután Esküttnek a vádtanácshoz in­
tézett beadványát ismertette az elnök. 
Ebben Eskütt beismerte bűnösségét, de 
kijelentette, hogy csak mint bűnsegéd 
szerepelt, megvesztegették, de Nagy­
atádi utasítására járt el, Nagyatádi tud­
tával és beleegyezésével panamázott. El­
mondja az egyik beadványában, hogy 
hogyan akarták szanatóriumba küldeni 
és küllőidre szöktetni.

Dr. Földes Gyula védő most bejelenti, 
hogy lemond a védelemről. Az elnök 
közölte, hogy emiatt panaszt tesz az 
ügyvédi kamaránál.

Esküit védelmét ezután dr. Wenck 
Odón vállalta cl. aki már szerepelt a 
pörben, mint védő.

f elolvasták ezután az Eskütt múltjá­
ra vonatkozó aktákat és tegyelmi ítéle­
teket. Hazafiasság és köztisztesseg elle­
ni vétségekért már folyt Eskütt ellen el­
járás. Megállapították, hogy Eskütt Fa­
lus most is az államvasutak kötelékébe 
tartozik.

A délelőtti tárgyalás végén dr. Wcneti
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Ödön védő bejelentette, hogy Es&W’asszonv szeszélyei voltak. Felolvas- 
vallani akar. . ..........  .. .

Esküttet elövezetik 
délutáni tárgyalásra aki negyvennégy övig volt a grófné jés minthogy a tanuk többé-kevésbé 

Esküdt védője a délutáni tárgyaláson ismerőse. A vallomásban elmondja, jellentmondó vallomásokat tesznek, 
bejelentette, h gy védence beteg ésP 10̂  a grófnő nem volt beszámitha- j szakértő orvosok mondják ki a dön 
nem vehet részt a tárgyaláson. A bíró- M 4/.
ság elrendelte, hogy a törvényszéki or­
vos egy szavuzóbiró társaságában ke­
resse fel Esküttet a lakásán. Az orvos 
hőemelkcdést állapított meg Esküttnél, 
azonban úgy találta, hogy Eskiitt meg- ’ 
jelenhet a tárgyaláson. Ezért Esküttet 
elővezették.

Este hét órakor folytatta a bíróság a 
tárgyalást. Felolvasták Nagyatádi Sza­
bó István 1921-ben tett vallomását, a 
mely szerint Esküit csak pártügyeket
intézett mellette...............................  iciös rendőr-osztagok szálltak meg a

Berta R e z s ő  f ö ld m iv c lé s ü g y i  m in is z -  j törvényszék őrületét, ahova csak szi- 
téri tanácsos, aki a tárcaközi bizottság ’goru igazoltatás után lehetett bejutni, 
tagja volt, azt vallotta, hogy a kiviteli tárgyalás megnyitása után dr. Ulain 
ügyeket a tárcaközi bizottság intézte, íperenc védő, aki kedden kivonult a 
gyakran az egyes minisztciek Javaslata |tárgyalóteremből, a védői kar nevében
e lle n é re .  cí/ídzds/ kért az elnöktől a keddi bot-

Nagy Iván miniszteri tanácsos eimon- irányért.
c io t ta ,  h o g y  E s k i i t t  N a g y a t á d i  m a g á n ­
t i t k á r a  v o l t .  E g y e s  k i v i t e l i  e n g e d é ly e ­

k e t  s o k s z o r  maga a föiJmivcl ősügyi mi­
niszter is megsürgetett. P uz,Dcn ei,iun'-1 w a e z i y  vanomasar,

„ ÍPmit a rendőrségen tett. Chriaszty cl-,ja! . y , ? e;' 1 U  ' p„.r .-’kp,, p<- í mondotta, hogy az erzsébetvárosi bom- 
előtt két.három nappa,

m t  kitevő an.,a . < - ö« • - lé b r e d ö k  n e m z e tv é d e lm i  o s z tá ly á n a k  h e -
k iv i t e l t  e t tg c  é 5 . . . . .  , i ly is é g é b e n  Níárffy öt-hat ember előtti

Aa ü g y é s z  e z u tá n  in d í t v á n y o z t a ,  a kijelent ííst tette, hagy nagy ese*
I_____ TT, 1 . .  2 x 1 . k írÁ e n rY  I . „ . .. _
ío g y  E s k ü t t e t  h e ly e z z e  a b í r ó s á g  íjuények vannak készülőben. V a l lo m á s a  M a r o s i ,  a z t  a j
:e te s  le ta r tó z ta tá s b a .  A  b í r ó s á g  clren- s o rá n  a z t  m o n d ja ,  h o g y  Márffy vdgfa fel ereit é s  ig y

delte Eskiitt letartóztatását a tárgyalás 
időtartamára.

Küzdelem
a milliárdokért

A  Wodianer-örökség a gráci 
törvényszék előtt

Grácból jelentik: Az országos tör­
vényszék előtt szenzációs ügy ke­
rült kedden tárgyalásra. A pert 
Wachtler Lothár báró és nővére,
Bleyleben Eleonóra báróné indítot­
ták unokatestvérük. Nemes János 
gróf ellen. Ebben az épp olvan ér- jciöttjén felnézett a nagyterembe, ott
dekes, mint jogilag nagyon b o n y három embert dolgozni, a vacso- 
lult ügyben hern Anna grófné sok- 
milliárd korona értékű hagyatékáról 
van szó.

Ecrri Anna grófné, a Becsben jólis­
mert ÜZoff/ű/zer Mór búró leánya.
Többévi házasság után Wodianer 
Anpa bárónő elvált Ferri gróftól és 
ettől kezdve teljesen visszavonultan 
élt Qrác melletti kastélyában. Apja 
halálával 7—8 millió forintot örö­
költ, majd később bátyja, Wodianer 
Albert báró is rá hagyta óriási va­
gyonának legnagyobb részét.

A grófné azonban ekkor már nem 
volt szellemi képességeinek birtoká­
ban. Teljesen elzárkózott a külvilág­
tól. csak orvosaival és dnolónfíivel 
érintkezett. Navnal a teljesen besö- j 
tétitett szobában feküdt és csak éj­
szaka kelt fel ágyából, hogy meg-
ebédeljen. Azután ápolónőiével vagy 
orvosával hintóba ült és sétakocsi- Menük szóló tanúvallomást. 
zást tett Grác körül. Hainali szür­
kületkor tért vissza a »mese-kas- 
télyába« és a nap első sugarai elől 
riadtan menekült vissza árvába.

Halála után egy végrendelet és 
egy ajándékozási szerződés került 
napvilágra. A végrendelet sógorát,
Nemes grófot nevezi ki az összes
többi rokon kizárásával általános 
örökössé. A hozzátartozók megtá­
madták a végrendeletet. Az első 
tárgyalást a gráci biróság már szep­
temberben megtartotta és azt ked­
den folytatta. A tárgyaláson a fel­
peresek képviselője előadta a gróf­
né fentebbi életmódját és egyéb bizo­
nyítékait arra nézve, hogy nem volt 
beszámítható és ezért kérte a vég­
rendelet hatálytalanítását. Nemes 
János gróf megbízottja viszont azt 
adta elő, hogy Ecrri grófné schse-
volt elmebeteg, ha voltak is némi’zr’védelmi osztályába, ahol a merény- 
furcsaságai, azok csak egy gazdag let előtt néhány nappal közölte vele

!
iák ezut; r< az időközben elhunyt 
Keller Károly háziorvos vallomását.

tó. Nemes grófot gyűlölte és a szer- tő szót.

Tagadnak a bombapor vádlottal
Radó visszavonta beismerő vallomását — Ulain i 
a bíróságot —  Megkezdődött az erzsébetvárosi 

sebesöltjeinek kihallgatása
Budapestről jelentik: A bombámé-1.Varos/, hogy egy robbanás lesz. A me­

rénylők bünpörének második napján isjjrénylet után azt mondta neki Marosi, 
hogy két egyén vitte javítás ürügye 
alatt a bombát a körbe. Az egyik egyén 
az, akiben a fénykép után ráismert 
Kasnyikra, a másik Kasnyiknak barát­
ja. Részletesen elmondta, hogy mikép­
pen helyezték el a bombát. Munkásru­
hát vettek magukra és így jutottak be 
Marosival és Kasnyikkal az Erzscbct-

egktSvette
merénylet

Vallaaak a halottak
Az elnök ezután felel vastatja az idö- 

j k ö z b e n  e lh u n y t  Chiraczty vallomását,

morfinista, aki mindenre el van szánva. 
Márffy állandóan terrorizált és fenye- 
geíődzött. Chriasztyt április 25-én hall­
gatta ki a vizsgálóbíró, amikor is Chri­
aszty fentartotta a rendőrség előtt tett 
vallomását.

A bíróság ismerteti ezután az ugyan­
csak meghalt Herczeg József vallomá­
sait, aki az Erzsébetvárosi Kör portása 
volt és akit a merénylet ügyéből kifo­
lyólag szintén gyanúsítottként hallgat­
tak ki a rendőrségen. Herczeg portás a 
rendőrségi nyomozás alatt történt ki­
hallgatásai során állandóan azt hangoz­
tatta, hogy Márffy Józsefet és társait 
nem ismeri. Amikor a merénylet dél-

ra alatt pedig lent a kapuban egy em­
ber állott. A teremben foglalatoskodó 
emberek magukat a villamostdrsaság 
embereinek nevezték. Arról tudomása
- an, — vallotta Hercneg a rendőrségj lanok a maga kijelentései. Ha a kapl- 
előtt, — hogy egy diáksapkás fiatalem­
ber több alkalommal fenjárt a körben.
A merénylet után látta, hogy harminc [mást kivenni? 
tányérsapkás diák a körrel szemben 
nagyban éltette a merényletet.

Radó visszavonja vallomását

Radó (zavarban). Mert én nem mond­
tam másként.

Az elnök: De miért mondott mindig
„ .............................  . .másféle dolgokat? Honnan tudta a ka-
Radó József, tizenhét éves droguista-S pjfány ur az Ipoly folyót?

Radó: Mert azt én mondtam.
Az elnök: A maga eltűnéséről is tu­

dott a kapitány ur?

segéd, aki a rendőrségen bátran a szc 
mébe mondta Márffyéknak a bűncse­
lekmények elkövetését, a következőké­
pen kezdi vallomását:

— Bűnösnek nem érzem magamat. 
Sem Márfíyt, sem Szász Józsefet nem
ismertem. Engem a rendőrségen félre- P előtt is beismerő vallomását. Radó azt 
vezettek, kikényszeritették belőlem az g feleli, félt, hogy visszaviszik a rendőr-

őségre. A bántalmazásokról is ezért nem 
Az elnök: De miért tartotta fenn ezt i mert panaszkodni a fogházorvosnak. Az

a vallomását a vizsgálóbíró előtt is? 
Radó: Azért médtóságos elnök ur, 

mert Schwcinitzer rendőrkapitány az­
zal fenyegetett, hogyha nem azt mon­
dom el itt isi, amit nekik mondtam, ak- I 
kor vissza vitet a rendőrségre újra és
megkezdődik a régi nóta.

Az elnök: De maga az orvosszakér- 
tőknek is úgy mondta cl az esetet, 
mint a rendőrségen.

Radé): Hogy elkerüljem, hogy vissza­
vigyenek a rendőrségre.

Felolvassák ezután Radónak a rend­
őrségen tett beismerő vallomását, a 
melyben elmondta, hogy a Rákóczi 
utón a Rogácsl-drogériában volt üzlet­
vezető Marosi, aki állandóan arról be­
szélt neki, hogy az ébredők ki fogjak 
irtani a zsidókat. Marosi befolyásának 
engedve lépett be ő is az ébredők ncm-

1

i

ződés aláírásakor csak két tanú volt
jelen.

A tárgyalás több napig fog tartani

városi Körbe, ahol a fűtőtest mögött j Artur, Bleichcr Ármin kereskedő, íen- 
liclyezték ei a pokolgépet. Elmondotta i gyei Ödön tisztviselő, Kemény Géza fő- 
m é g , h o g y  a merénylet után társai e l' városi tanácsnok, Goldsinger Gábor. . é - — - . —akarták tenni láb alól. Marosi rávette, 
hogy szökjék meg vele Csehszlovákiá­
ba, Szobra utaztak, ő az Ipoly folyón
akart átkelni, de fuldokolni kezdett a : városi Kör ügyésze szintén jelen volt a
vizben, amit Marosi a túlsó partról 
nyugodtan nézett. Megmenekülése után 

ajánlotta neki, hogy 
igya meg vele a vér­

szövetségbe lépés poharát. ágyat.
Radó ellenmodásokba keveredik | Dr. Patay Samu orvos semmi adatot 

— Az egész hazugság, minden, am it; nem tud szolgáltatni, hogy kik követték 
bevallottam _  kezdi vallomását a jegy-jel a bombamerényletet. Neki a bomba- 
zőkönyvek felolvasása után Radó. — ’ szilánkok a ballábát sértették meg, 
Kényszerből mondtam mindent. Sokat ? azonkvül a robbanás következtében a 
kínoztak, vertek a rendőrségen. Három j balfülére megsilcetült.
napig álltam a tortúrát, aztán, hogy > Martos Mór hatvannégy éves orvos 
megszabaduljak a további kínzástól, a z t ímankóra támaszkodva iön be. A me-
mondtam, tudok mindent és részletes j rényletkor elvesztette a jobblábát. 
vallomást teszek. A jegyzőkönyvbe
olyan dolgokat mondtam be, amiket az 
Újságokból olvastam . . .

Az elnök: Maga tehát az újságokból 
olvasta, hogyan mentek be az Erzsébet­
városi Körbe?

Radó: Azt nem.
Az elnök: A részleteket, amikről ma­

ga vallott, mind az újságban olvasta?
Radó: A detektívek, meg Schweinltzer 

úgy kérdeztek.
Az elnök: Látja, látja, milyen valót-

l u i t v n  u  i i i u ^ u  n í j v i v i t t v o v j i

tány magát vallomásra akarta rábírni, j 
miért kellett magából háromféle valló- *

Radó: Azt is én mondtam.
Az elnök ezután megkérdezi Radót, 

hogy miért tartotta fenn a vizsgálóbíró

elnök felolvastatja a helyszíni szemléről 
felvett jegyzőkönyvet, amely szerint 
Radó vezette a bizottságot az Erzsébet- 
xárosi Körbe, ő mutatta meg, melyik 
fűtőtest mellé helyezték el a bombái. Ki­
jelentette a bizottságnak, hogy a fűtő­
testen azóta átalakítás történt, mert 
amikor a bombát elhelyezték, nagy kör 
volt a fűtőtest és a fal között.

Az elnök: Honnan tudta, hogy a fal 
és a fűtőtest között kisebb a kör, mint 
volt, hiszen a fűtőtest be volt burkolva?

Radó (zavarba jön): Azt nem mond­
tam.

Az elnök: Hát ezt Is hamisították? 
Radó: Ezt nem!

Radót szembesítik a vádlottakkal 
Az elnök ezután felszólítja Mdrflyt, 

nyilatkozzon Radó vallomásáról.
Márffy: Nagyon meg vagyok lepve, 

nem tudok szóhoz futni Erre nem szá­
mítottam. Azt hittem, hogy tovább fogja

játszani szerepét.
Szász kijelenti, hogy Radó hazudik, 

amikor őt terheli. A rendőrségen is elle­
ne vallott.

Szász: Radót felbérelték erre az eset­
re. Most Is csak a szerepét játssza.

Az elnök: Hazudik, hogy megverték?
Szász: Hazudik.
Marosit szólítja elő az elnök, aki ki­

jelenti, hogy Radó ébrcdőigazolványa 
hamis, nem volt. tagja az ébredők szer­
vezetének. Az igazolvány nincs is lebé­
lyegezve.

Az elnök: Várjon, hiszen nem is látta 
az igazolványt!

Marosi: De láttam!
Az elnök: (felmutatja az igazolványt). 

Le van bélyegezve!
A tanuk

Az elnök ezután a bombapör sebesült­
jeit szólította elő, akik sorba bevonultak 
a tárgyalóterembe: Balassa József ügy­
véd, Lehner Mór kereskedő, Patai Sa­
mu orvos, Váradi Győző, Szász László 
kereskedő, Katona Béla hírlapíró, Elek

szerkesztő. Császár Gyula, Acél Gyula 
kereskedő és Martos Mór orvos. 

Balassa Mór dr. ügyvéd az Erzsébct-

vacsorázok között. A ballábát egy szi­
lánk érte, két hétig feküdt sérülésével.

Lehner Mór gyáros szintén megsérült 
a lábán. Három hónapig nyomta az

Az elnök (a vádlottakhoz): Látják, 
milyen következménye van tettüknek.

Martos elmondja, hogy teljesen mun­
kaképtelen lett. Járni, állni nem tud és 
nem is hall a jobbfülérc. Harminckét év 
alatt szerzett kis vagyonkája ráment a 
bttegségére.

A sebesültek kihallgatása után az el­
nök a tárgyalást berekesztette.

Vasúti összeütközés
a novisadi pályaudvaron
Egy személyvonat és egy mozdony 

egymásba futottak
Noviszadról Jelentik i Kedden éjjel 

11 órakor a Beograd felől Novlszadta 
érkező vegyesvonat mozdonyvezetője 
a kődben nem vette észre, hogy a 
szemafor a tilosra van állítva és tel­
jes gőzzel befutott a pályaudvarra. 
Ugyanazon a sínpáron, amelyen a ve­
gyesvonat közeledett, egy tartalék­
mozdony haladt a beogradi irányban. 
A tartalékmozdony vezetője utolsó 
pillanatban észrevette a közeledő vo­
natot, fékezett, ellengőzt adott s visz- 
szafelé indult a mozdonnyal. A ve­
gyesvonat azonban beérte a mene­
külő mozdonyt s megtörtént az ősz- 
szeütközés. Emberéletben nem esett 
kár, csupán a beográdi vonat veze­
tője szenvedett a fején jelentéktele­
nebb zuzódásokat, amelyeket a pálya­
udvar mentőállomásán bekötöztek s 
a vonatvezető nyomban vissza is uta­
zott Beogradba. A karambol okozta 
anyagi kár jelentékeny. Mlndakét 
mozdony összetört, a vegyesvor*. 
kalauzkocsija megsérü t s három t - 
herkocsi rongálódott meg súlyosan.

A nyomban megindított vizsgálat 
megállapította, hogy az összeütközést 
hibás váltóállítás okozta. Hogy a fe­
lelősség kit terhel, azt a további vizs­
gálat állapítja majd meg.
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H ÍR E K
Egy kritikusalbumából

I r ta : Baedeker
TANÍTÁS — NEVELÉS

Jósziv nélkül nincs se Jó tanító, se ió 
nevelő.

*
A tehetsézes zvermck lobban szereti 

a szigorú tanítót, mint az engedéke­
nyét. s a ió tanító Jobban szereti a te­
hetséges és — ennélfogva — eleven, 
sőt Daikos gyereket, mint a jómagavise- 
letü. szorgalmas és kevésbbé tehetsé­
ges leckcmagolót.

♦
Már az ehetni iskolában sem a lecke­

tudás a fő. hanem a megértés.
*

A tanár, ha intelligens, nem sokkal 
kevesebbet tanul a tanitvánvától. mint 
az őtőte.

Nagyon nehéz föladat erényessé ne­
velni valakit. Teljesen elegendő volna, 
ha a szülök, a tanítók és a nevelők 
azokat, akik a Gondviselés kegyelméből 
erényeseknek születtek, erényeseknek 
hagynák

*
Az iskolai ó’et — fájdalom! — nem 

életiskola. — Azzá kellene tenni.
★

Ha mindazokat az apákat, akik nem 
értenek a gyermekneveléshez, meg­
fosztanák az apai hatalmuktól, az nagy 
pedagógiai vívmány volna. Még jobb 
volna persze, hogv az anyákkal szem­
ben is alkalmaznák ezt a szigorúságot. 
Micsoda pompás nemzedékek nőhet­
nének föl. ha a gyermekeket hivatásos 
nevelők nevelnék!

*
Van tanító, akinek van bőséges tudá­

sa és nem tud tanítani: s van. akinek 
kevés a tudománya, de tud tanítani. Ez 
utóbbi a jobb tanító.

*
Ha a gyermeknek gyakran vetjük a 

szemére, hogv rossz, biztos, hogv azzá 
válik. Hiszen ez a balrahailás felnőt­
tekkel is megesik, ha rossz hírüket 
költik.

*
A népszerű tanár: ió tanár. Azért 

népszerű, mert tud tanítani, vagv azért, 
mert szereti a növendékeit. Ami szintén 
annyit jelent mint: tanítani tudni.

★
A jó példa, amelvre bizonyos taní­

tók annyira szeretnek hivatkozni, vaj­
mi keveset ér a pedagógiában. Mert 
csak azokra van hatással, akik 
is ló példák, fgv a mások szorgalma 
csak a különben is munkás természe­
tekre. a mások jóindulata csak az 
amugv is gvöngéd telkekre, s a mások 
nviltszlvüsége csak a nvitottkönw-jel- 
lemüekre fog rokonszenvesen hatni.

*
. A jó tanító tanitásközben tanul, s a 
jó tanuló tanitásközben tanit. Sokszor 
nem tudnak róla. de igv van.

Ha az emberek a maguk nevelésén 
annyit dolgoznának, amennyit az em­
bertársaik hibáival s azoknak a kiku­
tatásával. leleplezésével, a hangsúlyo­
zásával s a kritikáiéval foglalkoznak, 
akkor hamarosan jobbá és tökéletesebbé 
válna az emberiség.

★
Az ember mindent, megtanul attól, 

akit szeret, és jóformán semmit afíól. 
akit nem szeret. A szeretet nemcsak a 
legjobb nevelő, de a legkitűnőbb ta­
nító is.

A társadalomban a tanítónak, a pari­
nak és az orvosnak van a legfontosabb 
szerepe. — de a Iczhdldsabb szerepeket 
benne az ügyvédek, a katonák és a 
nénzemberck játszók

*
. A legjobb szülők, s különösen a leg­
jobb anyák: a legrosszabb nevelők. 
Szeretet is kell a neveléshez, sok sze­
retet. mentül több szeretet, de nem 
csupán szeretet.

19 2 4  novem ber 20.

Tehetséges tanuló a tehetséges ta­
nítótól mindent megtanul, még azt is. 
amit ez utóbbi nem tud.

Mentül távolabb tudod tartani a bá­
csikat és különösen a néniket a t e r ­
mékeidtől. annál iobb nevelésnek lesz-

Természetesen nem a bácsik meg
a . , azokon már nem lehet
segíteni. Hanem a gyermekeid.

*
A...n®̂  nem 32 elméjükkel, hanem a 

szivükkel tanulnak. Innen van az. hogv 
attól, akit nem szeretnek, a kétszerke^* 
tót se kénesek megtanulni, azoktól pe­
dig. akik rokonszenvesek nekik, a leg­
lehetetlenebb dolgokat is megtanulják.

*
A szigorú nevelés nem iavithat a 

gyermeken annvit. amennyit a kénvesz- 
tetés ront rajta.

A tanító, aki nem gyermekbarát, a 
legveszedelmesebb ember a világon.

*
A gvermeklsmeret sokkal nehezebb 

tudomány, mint az emberismeret, am^’v 
ncdig szintén nem könnvü mesterség.
Ezért olvan ritka a ió nevelő.

♦
Most. hogy annyi ember Jutott nagy 

és sohase remélt gazdasághoz. gyakran 
gondolom el: milyen nagy áldás a va­
gyon! Függetlenné tesz és gyönyörö­
ket nyújt, egészséget szerez és megbé­
kít a Sorssal, tekintélyt ad és minden nem tucJták megállapítani. A bukaresti 
kényelemhez hozzaseot. Sót érzőbbé. hatőságok a2, 5his2Vki hogy a hadnagy 
jobba, nemesebbé és megértőbbé is teheti . ö. .. > öazt a boldogot. akinek az ölébe hullott... Sf”  lu 'ott e ' Oroszországba, hanem a 
Mégis, valamit nem nyújthat és nem Feketetengerbe zuhant. A roman hatar- 
pótolhat soha: a gondos nevelést és a őrsegeket utasítottak, hogy ha a repülő­
in gyermekszoba meghitt emlékeit, gép a halárnál megjelenik, lőjjék le. 
Ezeknek hiánya meglátszik mindenkin, 
akinek nincsenek meg. mint ahogy első 
ismerkedésre észreveszed azokon, akik

—  T ü n te té se k  O roszországb an  az  
é s z t  k o m m u n ista v ezér  k iv é g z é s e  m ia tt

korán lettek árvák, hogy anya nélküí Moszkvából jelentik: Tomp, észtországi 
kellett felnőniük.

Nincs két egyforma gyermek a vilá­
gon. Es ti hatvanat akartok egyszerre 
tanítani és egyformán nevelni? Ez a 
pedagógia alaphibája, amely csak ered­
ménytelenséggel járhat.

*
A szakértő pedagógus készséggel is­

meri he. hogy a nevelés a világ legnehe­
zebb művészete. Sok szülő, akinek ma­
gának sincs nevelése, meg van győződ­
ve. hogy nincs ennél könnyebb mester­
ség.

—  D ip lom aták  a  m in isztere ln ök n él 
és a k ü lü gym in isz tern é l. Beogradból 
jelentik: Franciaország újonnan kineve­
zel t beogradi követe, Jean Renard, 
szerdán megérkezett Beogradba és dél­
előtt látogatást tett Nincsics külügymi­
niszternél. Ugyancsak Beogradba érke­
zett Nesics Ljuba prágai követ, aki 
szintén felkereste a külügyminisztert.— 
Rákics Milán szófiai követ, aki néhány 
napig Beogradban tartózkodott, látoga­
tást tett Pasics miniszterelnöknél, este 
pedig visszautazott Szófiába.

—  B u d ap estre  u ta z ik  a  M agyar- 
o r sz á g g a l tá rg y a ló  p én zü gy i b izo tt­
sá g . Beogradból jelentik: Csütörtökön 
utazik Budapestre az SHS. királyság 
Magyarországgal tárgyaló delegációjá­
nak pénzügyi bizottsága. A bizottság 
vezetője dr. Radoszavljevics, tagjai dr. 
Vrbancsics, dr. Mlinarics és Haszin 
szakértők.

— Az adai és moholi k özség’ 
elöljáróságok k icserélése. Szentá" 
ról jelentik: Gyorgyevics Szlobodán 
szentai járási főszolgabíró Adára uta­
zóit az ottani elöljáróság kicserélése 
végett. Adáról Mólra megy a főbiró, 
ugyancsak az elöljáróság kicserélése 
céljából.

— A b ecsk erek i k is z é le s íte t t  ta n á cs
kicserélése. Becskerekről jelentik: Becs- 
kerekre szerdán érkezett le az uj ki­
szélesített tanács tagjainak kinevezése. 
A kiszélesitett tanácsban a radikális 
többség mellett a magyarok 5, a né­
metek pedig 6 helyet kaptak.

— Az olaszok kiürítettek egy meg­
szállva ta rto tt osztrák községet. Kla- 

enfurtból jelentik: Az olaszok szerdán 
sűrítették az eddig megszállva tartott 

There községet, melyet az uj határren­
dezésnél Ausztriának Ítéltek.

— Kem al p a sa  P árlsb a  k észü l.
Konstantinápolyból jelentik : Kemal pasa 
nagyszámú politikus és magasrangu kato­
natiszt kíséretében rövid időn belül Pa­
risba fog utazni. Diplomáciai körökben 
ennek az utazásnak nagy fontosságot 
tulajdonítanak.

—  A  fö ld m ü v esp á rt a  sza ra jev ó i 
m erén y lők  f iv ére it  je lö li  B oszn iáb an .
Beogradból jelentik: A földmüvespárt 
köréből származó információk szerint 
Boszniában, a bihácsi választókerületben 
a párt listavezetője Kokanovics Cseda 
volt képv:selő lesz. Ugyanezen a listán 
járási jelöltekként felléptetik: dr. Csub- 
rilovics Brankót és dr. Princip Nikolát. 
Mindkettő fivére Ferenc Ferdinand me­
rénylőinek. Lovrekovics Vinko volt Ra- 
dics-párti képviselő, akit a borvát pa­
rasztpártból nemrég kizártak, a földmi- 
vespárt vezetőségéhez a napokban be­
adványt intézett, amelyben kéri a fÖld- 
mivespárt kötelékébe való felvételét.

— Puccinit megoperálják. Mint a ró­
mai Tribuna jelenti, Puccini légcsöope- 
rációnak kénytelen alávetni magát. A 
hires zeneszerzőt a brüsszeli klinikán 
fogják megoperálni.

— O roszországb a  sz o k o tt  rom án  
p iló ta . Gáláéból jelentik: Bjailoiu re- 
pü'ő-hadnagy gépével Oroszországba 
repü't. Hogy mi a célja szökésének,

kommunistave? érnek Révaiban történt 
kivégzése miatt nagy tüntetések voltak _
egész Oroszországban. Leningradban I állítása végett tárgyal Parisban, Berlin- 
több százezer főnyi tömeg vonult a vá-jhen, Varsóban, Bukarestben, Konstanti­
n o n  keresztül, megerősített rendőrcsa- ] nápolybán, Angorában és a francia Szí- 

riában.
—  L os A n g e lo s  v iz  n é lk ü l. Newyorkl 

jelentés szerint Los Angelos mellett 
hat bandita átvágta a vízvezetéket, úgy 
hogy a város víz nélkül van. Azt tart­
ják, hogy egy szomszédos község bosz- 
szujáróí van szó. Ettől a községtől 
ugyanis az utolsó időkben különböző 
kedvezményeket megvontak.

—  H a la sz tá s t  k a p ta k  a  sz u b o tic a i  
c ig á n y  z e n é sz e k . A rendőrség, mint 
megírtuk, szerdán megakarta vonni a  
szuboticai cigányzenészek játszási enge­
délyét, mert nem lettek tagjai az orszá­
gos zenészeti egyesületnek. A zenészek 
szerdán délelőtt megjelentek a rendőr­
ségen, ahol szombatig halasztást adtak a 
zenészeknek.

patok azonban megakadályozták, hogy 
a tüntetők az észt követség elé vonul­
janak.

— Fraknói Vilmos haldoklik. Buda­
pestről jelentik: Fraknói Vilmos püspök, 
a kiváló történetiró, a Vöröskereszt­
kórházban haldoklik. A nagybeteg püs­
pök állapota szombat óta válságosra 
fordult Negyvennyolc óra óta semmit 
sem evett és mesterséges utón sem si­
került táplálni. Már a halotti szentsége­
ket is fölvétették Fraknói püspökkel, 
mert .a, kezelőorvosa állapotát remény­
telennek tartja.

—  H ossz  le s z -e , b e ssz  le s z - e ?  Ez
a címe annak a fülbemászó dallamu 
kupiénak, amit a szuboticai zsidó Nő­
egylet november 30-án tartandó tea­
délutánján fognak énekelni.

—  A z o la sz  sz en á tu s  e ln ö k e  az  
e r ő sz a k o ssá g o k  m e g sz ü n te té sé t  k ö v e ­
te li. Rómából jelentik: A szenátus 
szerdán megkezdette munkáját Tittoni 
elnök egy hosszabb beszédével. Tittoni 
megemlékezett a meggyilkolt Casalini 
fascista képviselőről s a megemlékezés 
során kifejtette, hogy az erőszakossá­
goknak és törvénytelenségeknek végre 
meg kell szünniök és az elkövetett tör­
vénytelenségeket meg kell torolni. A 
hatalom és fegyver használata rendezett 
viszonyok között csak a kormányt illeti 
meg és ezt is csak az állam tekintélyé­
nek védelmében.

— A sentai városi tisztviselőle 
újévi pótfizetése. Szentáról jelen­
tik : Mozgalom indult meg a városi 
vezetőség körében, hogy a városi 
tisztviselők é s . alkalmazottak már de­
cember hónapban megkapják újévi —  A  n ov isad i m a g y a r sá g  N usics-  
pótfizetés gyanánt a tizenharmadik fi ü n n ep élyén ek  ille té k e i. A  novisadi ma- 
havi fizetésüket, valamint a megfe- gyarok Nusics Braniszláv jubiláns szerbi
lelő tűzifát. A november végére ki­
tűzött városi közgyűlés is foglalkozni 
fog ezzel az űgygyel.

—  N oviszad on  eg y  hónap  a la t t  
h u szo n k ilen c  t ifu sz m e g b e te g e d é s  tör­
té n t. A városi közigazgatási bizottság 
szerdán dr. Stefanovits Zsárkó polgár- 
mester elnökletével ülést tartott, ame­
lyen dr. Steits János városi főorvos azt 
a megdöbbentő jelentést terjesztette elő, 
hogy október 15-ike óta Noviszadon 
huszonkilenc tifuszmegbetegedés fordult 
elő. A nagyszámú tifuszmegbetegedés 
oka a rossz vízellátás. A főorvosi jelen­
tés szerint október 15-ike óta meghalt 
27 férfi és 28 nő, született 47 fiú és 37 9 tett ki, az idén valószínűleg 460—480 
leánygyerek, úgy hogy a szaporulat 29. ■ százalék lesz.

— Nem osztanak fel több főidet 
S zen tén . Szentáról jelentik: Az sgrér- 
reform céljaira már lefoglalt 1500 lánc 
városi földet K n ezsev ics  polgárm ester 
intervenciójára meghagyják a városnak 
és ez a földterület nem kerül felosz­
tásra. A z agrárminisztérium táviratilag

ármentcsitési célokra való tekintettel 
nem osztható fel.

—  A  n o v isza d k erü le ti ra d ik á lisp á r t  
sz e r v e z k e d é se . Noviszadról jelentik : A 
noviszadkerületi radikális-párt választási 
szervezkedése már az egész vonalon 
megkezdődött. Dr. Miletics Szlávko 
egészségügyi miniszter, mint a radikális 
párt listavezetője Gyorgyevits Mita volt 
nemzetgyűlési képviselővel és a novi- 
szadi radikális-párt több vezető tagjával 
pénteken Stari- és Novifutakon, vala­
mint Begecsen vesz részt és mond be­
szédet a helyi radiká is-párt szervező 
gyűlésein. Pénteken este a noviszadke­
rületi radikális-párt választmánya cs 
sajtóbizottsága tart Noviszadon ülést, a 
melyen dr. Miletics Szvetozár miniszter 
is részt fog venni. Vasárnap öt helyeo 
lesz szervezkedő gyűlés.

—  L ég i ö s s z e k ö tte té s  A n g lia  é s  
India k ö zö tt. Londonból jelentik: Sir 
Sefton Brandnes repülésügyi főigazgató 
csütörtökön Londonból repülőgépen In­
diába utazik, hogy előkészítse az angol- 
indiai légiutat. Útközben állomások fcl-

— Eljegyzés. Flesch Ciliké (Nova- 
Crnia) és Herz Géza (Mokrin) jegye­
sek. (Minden külön értesítés helyett.)'

—  S zu h otica iaU  a  n o v iszá d i k ö z -  
g a z d a s á g i k o n g r essz u so n . A Bácsme- 
gyei Napló megirta már, hogy novem­
ber hó 23-án, vasárnap tartják meg 
Noviszadon a Sloboda szálloda termé­
ben az első vajdasági közgazdasági 
kongresszust, amelynek napirendjén fon­
tos, aktuális közgazdasági kérdések 
szerepelnek. A kongresszuson a szubo­
ticai Gyáriparosok és Kereskedők Egye­
sülete részéről résztvesznek Jakobcsics 
Imre, Manojlovics Dusán, Rieger Imre, 
Vfr/ó&omcs Fábián, Frankel Lajos, Szti~ 
pics Máté, Eisler Zsigmond, Gábor Béla, 
Vukovics Grga, Petyerity Danika és 
Damjanovics Milán titkár, aki több 
fontos indítványt fog előterjeszteni. — 
A kongresszus résztvevői féláru utazási' 
kedvezményben részesülnek.

gyarok Nusics Braniszláv jubiláns 
iró tiszteletére szombaton jubileumi ün­
nepséget rendeznek. A novisadi tarto­
mányi pénzügyigazgatóság most elvi je­
lentőségű határozatot hozott, amikor az 
állami vigalmi illetékek egy részét el- 

. Erre a precedensre való hivat-engedte.
kozással azt kéri, hogy az operaelő­
adások után is engedjék el az állami il­
le ték ek et

—  A sz e n ta i p ótadó. Borgics Szlavkó  
városi főszámvevő — mint Szentáról 
jelentik — elkészítette a városi pótkölt­
ségvetést, amelyet a napokban fog le­
tárgyalni a városi gazdasági szakbizott- 
ág. A pótadó tavaly 400 százalékot
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— Repülögcpösszcütközés. London­
ból jelentik; A uctheravoiii repülőtér 
fölött, nagy magasságban összeütközött 
két trenírozó repülőgép és dirib-dara- 
bokia törve zuhant le. Pilótáik azonnal 
szörnyethaltak. A repülőtér iskolapa- 
rancsiioka megállapította, hogy az 
egyik pilótának. Snipenek, a nap suga­
rai éppen szemébe tűztek és Így vakon 
nekiment az öt megkerülni akaró másik 
pilótának, Chandlernek. Úgy hiszik, 
hogy a közjóinkban már többszín' elő­
fordult összeütközéseket az aluminiitni- 
szinii íestésbnikolat is elősegíti, ame­
lyeket földi támadások kijátszása miatt 
alkalmaznak.

Az. Emberi Jogok Ligája új­
ból tiltakozik Károlyi vagyonának  
elkobzása ellen. Parisból jelentik .
Az ím beri Jogok Ligája újból erélyes 
tiltakozást intézett a magyar kormány­
hoz a Károlyi Mihály ellen inditott 
vagyonelkobzási per miatt.

— Időjárás. (Popovics György, köz- 
oktatásügyi inspektor jóslata.) Az idő 
tisztul, de hidegebb lesz.

— Amerika nem mond le szö­
vetségese inek  háborús adósságá­
ról. Newyorkból jelentik : Az uj kon­
gresszus egyik legelső ülésén, már­
ciusban a parlamenti pártok vezetői 
közös elhatározással szóvá akarják 
tenni, hogy sem Franciaország, sem lszivü asszony"-t. A lap ismerteti a ju- 
Olaszország, sem Belgium nem ren- goszláviai női szépségversenyben való
dezle még az Egyesült-Államokkal 
szemben fennálló háborús tartozá­
sát. h kongresszusi pártok vezérei 
szükségesnek tartják ezt a lépést, 
hogy bebizonyítsák Európának, hogy 
Amerika nem mond le szövetsége 
seinek adósságairól, sőt ellenkezőleg 
számit arra, hogy ezek a követelé­
sek fokozatosan befolyjanak, esetleg 
olyan formában, hogy az Egyesült- 
Államok részesedjenek a Dswes-terv 
alapján teíjesilcndö jővátételi fize­
tésekben. Seymour Parker Gilbert, a 
reparációs fizetések népszövetségi 
főellenőre is azt tervezi, hogy a jóvá­
tétel! fizetések felosztásában tekintet­
tel lesz az amerikai követelésekre.

—  A b u d ap esti T áb la  jó v á h a g y ta  
M olnár-Tóth J ó zse f h a lá lo s  Íté le té t.
Budapestről jelentik: A budapesti Tábla 
szerdán tárgyalta a halálraítélt Molnár- 
Tóth József ‘ bűnügyét. A Tábla bűnös­
nek mondotta ki Molnár-Tóthot Lach- 
manné meggyilkolásában és jóváhagyta 
a törvényszék által hozott halálos íté­
letet.

— A szu b otica i M unkás D alárda  
S ztaram ora  vicán . A szuboticai Munkás 
Dalárda a sztaramoravicai Iparos Dalár­
dával november 23-án, vasárnap este 8 
órai kezdettel Farkas Béla vendéglőjé­
nek nagytermében nívós hangversenyt 
rendez. A hangverseny után tánc követ­
kezik.

- -  Házasság. Basser Liza és Horváth 
László november 23-án d. u. 3 órakor 
esküsznek örök hűséget a suboticai izr. 
tetmplomban. (Minden külön értesítés 
helyett.)

Iritz Ella (Nacyszentmiklós) és Wot- 
tltzkv József (V.-Kikinda) f. hó 23-án 
házasságot kötnek Nagyszemmiklóson.

— E lhunyt b a n k ig a zg a tó . Krésics 
Vladimir, a Horvál-Szlavon Jelzálogbank 
vezérigazgatója Zabrebban 77 éves korá­
ban elhunyt. Szerdán délután temették 
nagy ró: zvét mellett. Az elhunyt elnöke 
s egyik alapitója volt a Morvát Általá­
nos Hifelbank-nak és a Fakitermelési 
r. t.-nak.

— F e l:’en’ett községi jegyzők. 
Becskerekröí jelentik: A belügyminisz­
ter felmentette állásától Szmodaj Ferenc 
szerbaradáci és Jovakovics Péter deba- 
Jjacsai községi jegyzőt.

Ha parfümöt vásárol, úgy csak Selco- 
félc Gonltcs d< s Fleurs-t vegyen, mert 
ez adja a legkitűnőbb virágillatot. Jobb 
a francia pariümnél, mert nem émelyítő, 
de tartósan jószagu és diszkrét.

- Nagy érdeklődéssel várják a 
pápai allokuciót. Rómából jelentik; 
Az Őszre várt pápai konzisztórium 
napját véglegesen november 24-rc és 
november 27-re tűzték ki. A titkos 
konzisztóriumot a Vatikánban tartják. 
Ez alkalommal mondja el a pápa 
al'okucióját, amelyet rendkívüli érdek­
lődéssel várnak, mert a legújabb po­
litikai események, közöttük a francia 
kormány antiklerikális akciója és 

olasz politikában beállóit zava­
rok közelről érintik a Szentszék spiri­
tuális munkáját. Még nem bizonyos1 
hogy a konzisztóriumon megtörténik-e 
az uj bíborosok kinevezése. A leg­
több eshetősége Perosi szentszéki 
ülnöknek van a biborosi kinevezésre. 
Négy betöltetlen hely van a bíboros! 
kollégiumban, azt hiszik, hogy a pápa 
nem nevez ki egyszerre három uj 
bíborost.

—  A se n ta i á rv ízk á ro su lta k  s e g é ­
ly e z é se . Scntáról jelentik: A sentai 
árvízkárosultak segélyezésére egy vagon 
tengeri érkezett Sentára. A tengerit 
bizottság fogja a segélyre szorulók kö­
zött kiosztani.

A  „ S zín h á zi É le t“ uj száma a
szokott gazdag terjedelemben, sok , \ |)(. az •
illusztrációvá! megjelent. A meileklet 
közli Fodor László uj víg játékát „A jó-

rés7,vétel feltételeit és jelenti, hogy a 
fényképek közlését december 1-én kez­
dik meg. A lap a Medjunarodni lapter­
jesztő vállalat árusítóinál kapható.

— Orvosok az uj angol parla­
mentben. A nemrégiben lezajlott an­
gol képviselői választásoknál tizenegy 
orvos került be az uj parlamentbe. 
Ezek közül hat a konzervatív, négy a 
Labour Parly, egy a független mun­
káspárt kötelékébe tartozik. Noha a 
beválasztott orvosok különféle pártok­
hoz tartoznak, mégis egy külön or­
vosi frakcióba egyesültek azért, hogy 
közegészségügyi és munkásvédelmi 
kérdésekben egyöntetűen járhassanak 
el és azokat könnyebben diadalra 
vihessék.

e , zenötnapi böjtölésre ítélte sajátmagát és 
A n ém et é s  orosz  k om m u n ista -1  húrom más vállalkozó embert. Közben 

k á t  e ltá v o litjá k  A ngisából. Londonból Múlandó vizsgálatokat végzett és megál- 
jelentik: A Daily News jelenti, hogy j lapította, hogy a test szövetei, amint ui- 
sir Johnson Hicks belügyminiszter a [bői hozzáláttak az evéshez, tizenötesz­

tendős ifjak emésztőképességével dol­
gozták fel a táplálékot. A korukat jelző 
alap-metabolizmus közelebb állott 12, 
mint 40 évhez. A professzor ezt azzal 
magyarázza, hogy a hosszas böjtölés 
Idán, ha újból eszik a páciens, a gyo-' 
morsav szekréciója gyorsul és a test 
maga hamarosan visszaszerzi régi sú­
lyát.

kormánytól megbízást kapott, hogy a nem 
kívánatos elemek Angolországban való 
tartózkodásának kérdését tegye beható 
vizsgálat tárgyává. Ezentúl a német­
országi és oroszországi kommunisták­
nak angliai tartózkodására szóló enge­
délyét, ha lejár, nem fogják meghosz- 
sznbbitani.

— Melíer bécsi szemészprofeszor 
e lh a g y ta  á llá sá t. Becsből jelentik: Dr. 
Meller egyetemi tanár a szemészeti kli­
nikán való előadásán kedden már nem 
jelent meg. A hallgatósághoz intézeti 
írásában kijelentette, hogy kénytelen 
volt a népjóléti minisztérium intézke­
dése foiytán lemondását bejelenteni. 
Dr. Melíer, aki a bécsi Aligemeines 
Krankenhaus szemészeti osztályán tar­
totta előadásait, nyilvánosan megvádolta 
a Krankenhaus igazgatóságát, hogy 
merő takarékosságból a nem bécsi be­
tegek számára való rendelést ingyen 
nem engedi meg és ezzel okozójává 
válik annak, hogy ezek a betegek 
nem kezeltetik magukat. A kiküldött 
bizottság megállapította, hogy Meller 
vádjai nem helytállók. A szemészeti 
klinika asszisztense felhívást intézett 
a diáksághoz, hogy mindnyájuk által 
aláírandó feliratban üdvözöljék Meller 
professzort, aki a köz éhekében foly­
tatott harcában kcn̂ JjKW’n volt lemon­
dani.

Svpje KrsjllFinic Sv. Arh. Mihaila 
ove gcdinérncce slavin’ Nenad Beslin.

Reményi fotószalonjában az összes 
íéiivkcnészctj nmcXálaiok 25% áreuged- 
ménnvel készünk, noha a kivitel to­
vább is a^^Tismert nívón marad. Te­
rven ujáflíirciidelést.

--- A magyar nemzetgyűlés ülése
Budapestről jelentik: A magyar nem­
zetgyűlés .szerdai ülésén nagy vihart 
támasztott Pctrovricz Gyula felszóla­
lása a plakátharc korlátozása mellett. 
A szociáldemokraták állandó közbeszó­
lásától zavarva próbálta védeni a Wolff- 
rezsimet. Lenávai-Lehncr István szemé­
lyes megtámudtatás címén kért szót és 
támadta a szocialistákat, akik szinte kó­
rusban kiáltották feléje: »üyilkosok 
patrónusa! Bombakirály!« és hangsú­
lyozták, hogy olt volna a helye Márffy 
melleit a vádlottak padján. Szakács An­
dor interpellált ezután a földbhtokre- 
form ügyében, majd Szilágyi Lajos in­
dítványozta, hogy a távollevő füldmive- 
T siigv i minisztert idézze meg a nemzet 
gyűlés, k'ckhardt a fajvédö-puccsokról 
elterjedt hírek ügyében interpellált és 
Wild Józsefet müpuccsok szerzőiének 
mondotta. Kérdezte a kormánytól, haj- 
landó-e Wild ellen bűnvádi eljárást in­
dítani. Wild felszólalásában hajlandónak 
nyilatkozott bíróság elé állni.

Angol-orosz szakszervezeti szö­
vetségről tárgyalnak Moszkvában. 
Moszkvából jelentik: Kedden éjjel fejez­
te be ülését az orosz szakszervezeti ta­
nács. Az ülésen elhatározták, hogy 
érintkezésbe lépnek az angol Trade Uni- 
onnal angol-orosz bizottság alakítása

hogy a két ország szakszervezeti moz­
galmát egységesítse. Az angol Trade 
Union delegátusa kijelentette, hogy 
olyan szakszervezeti szövetségre gon­
dol, amely nincs tekintettel tagjainak 
nemzetiségére. Az angol-oros: 
szervezeti bizottság hír szeri 
év januárjában már megaF*

Roth Olga kozmetiUST intézetében.
Kr. Aleksandrova ulj^n 4. szám alatt, 
a Rossiia FonciéreJRalotáiábau. féleme­
leten. modern areuségánolás. arebör- 
hamlasztás. alkjprnatlan haiszálak. patta­
nások. szemüjfsök. szenlök. máifolíok 
végleges el^fvolitása. Kaphatók saiát ké- 
szitmén.t ürkiváló hatású kenőcsök pii- 
derek. jfvógyszappanok. arcfehéritő- és 
szeplöfrenőcsök stb.

— A koplalás fiatalít. Egy chikagói 
professzor kelt most feltűnést uj fiatalí­
tó módszerével. Háromesztendei kísérle­
tezés után rájött arra, hogy a fiatalság 
visszaszerzésének titka a bőltölés. Ti-

A suboticai zsidó PafrouAllPTTgvpsiiíot
f. év november 23-ám^Hffhfán 4 órakor 
tarifa a zsidó-isla^Uffn gondozottjainak 
téli fclruházífsi^lfffnepélvét, amelyhez az 
egyesü le tJ^ag ia it tisztelettel meghív­
ta az elfrokség.

— Kilencvenkilenc színház van Pa­
risban. Páriában az elmúlt héten uj 
színház nyílt meg és ezzel kilencvenki­
lencre, szaporodott a francia főváros 
színhazainak száma. Budapesten tizen­
négy, Becsben huszonegy, Berlinben 
harmincnégy színház van, tehát Paris­
ban több színház van, mint Budapesten, 
Becsben és Berlinben együttvéve.

IdeejátásoknáLa^eumánál. köszvénv- 
nél. clháiasodáMlwr cukorbetegségnél a 
Ferenc keseriiviz rendkívül jó-

hatásu ómsliaitónak bizonyul.
A v a jd aság i c sek k fo rg a lm a t a

beogradi postatakarékpénztár alá
rendelték. Beogradból jelentik : A
posta- és távirdaüqvi minisztérium - -
legutóbbi határozatával a noviszadi 
posiaigazgatóság területén folyó postai 
csekkforgalom ügyeit kivette a zagrebi 
csekk-intézet hatásköréből cs a beo- 
gradi postatakarékpénztár hatáskörébe 
osztotta be.
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Szcntán történt legutóbb, egy ortho­
dox temetés alkalmával, hogy nagy 
vita támadt a gyászmeiietben. A kopor­
sóvivők a rövidebb utat akarták válasz- 
tani és a^zal érveltek, hogy péntek van 
s a szombat ilyen késő ősszel már ko­
rán beköszönt, márpedig akkor nem le­
het temetni. A gyászoló család ezzel 
szemben ragaszkodott ahhoz, hogy a 
menet a Főuccán vonuljon végig — 4 
choved kedvéért.

Amikor a vita kezdett elfajulni, egyik 
koporsóvivő hirtelen elengedte a kopor­
sót és széles gesztusokká! kezdte ma­
gyarázni a családnak, hogy sietni kell. 
A többi koporsóvivő ijedten fordult 
hátra és egyikük kérdörevonta:

- - Hogy engedheted ki a koporsót a 
kezedből?

A harcias hitsorsos méltatlankodva
felelt:

— Hát hogy beszéllek ezekkel?
*

Egy gazdag bezdáni kereskedő fia 
évek óta Becsben hallgatja az egyete­
men az orvostudományi fakultás elő­
adásait. A medikus »tanulmányai« te- 

pnérdek pénzt emészettek föl idáig, úgy­
hogy az öreK ma már nem túlságos 
buzgalonunal intézi cl a pénzt kérő le­
veleket, illetőleg túlságos buzgalommal 
— nem intézi el.

A fia legutóbb sürgönyileg kért tíz­
ezer dinárt s minthogy a táviratra vá­
laszt nem kapott, a következő telegram- 
mot adta föl apja címére:

—- Ha nem küldsz pénzt, beugrók a 
Dunába. Fiad.

Az öreg megkapta a sürgönyt, elol­
vasta és ezt a válaszsürgönyt menesz­
tette Becsbe:

— Ugorj nyugodtan, Bezdánnál vár­
lak. Apád.

Ez a történet már több esztendős, de 
szélesebb körökben még nem ismerik.

A közlekedésügyi miniszter beszáll a 
gyorsvonat egyik clsöosztályu nemdo­
hányzó-szakaszába, elővesz egy újsá­
got és olvasni kezd. A következő állo­
máson betelepszik a, kocsiba egy feke- 
teszakáílas ur, akinek első dolga rá­
gyújtani. A miniszter figyelmezteti az 
ablakra kiakasztott táblára, amely szé­
l ű i t  a fülkében tilos a dohányzás, az 
idegen azonban úgy tesz, mintha nem 
is hallaná, hogy hozzá beszélnek és 

i tovább szívja éktelenül büdös leapadó- 
i'uánnya! megtöltött pipáját. A miniszter 
erre átnyújtja neki a névjegyét. A íe- 
keteszakálkis átveszi, szó nélkül zseb- 
ícdugia és vígan pöfékel tovább.

A minisztert elfutja a düh és kimegy 
a foiyosóra. Éppen arra jön a kalauz.

- Hallja barátom, mondja neki a 
miniszter - -  menjen be ide '• fülkébe 
és világosítsa föl a. bent ülő utast, 
hogy nemdohányzó szakaszban tilos
füstölni.

A kalauz bemegy és ijedt arccal jön 
vissza.

— Ne tessjék tíaíagndni, de nem te­
hetek, kérem, senwnit, — mondja.

— Mért nem?
— Az az u»% mikor szóltam neki, át­

adta a névjegyét, ó  a nü miniszterünk. 
Nem merem rendreutasitanl, mert ami­
lyen erőszakos fráter, még képes el­
csapni a vasúttól.. . .
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K Ö ZG AZD ASÁG
A MASz. és a M.L.Sz.
ratifikálja a futball-bókét
Az MLSz. — mint Budapestről 

jelentik — Karai iát h Jenőnek, az 
OTT elnökének felszólítására elő­
terjesztette azokat a feltételeket, a 
melyek mellett hajlandó bizonyos 
heti futballtilahnat bevezetni. A fel­
tételeket az OTT nevében közölték 
a háromhónapos szigora futballtila- 
lomhoz ragaszkodó MASz. vezető­
ségével, amely — bár eddig hivata­
losan nem tárgyalta a békeoontokat 
— nyilatkozatot adott, amelyben ki­
jelentette, hogy a Karafiáth Jenő és 
az MLSz. között létrejött megdlle­
pő dóshoz hajlandó hozzájárulni és 
azt ratifikálni.

A megegyezés értelmében az 
MLSz. Budapesten abszolút tilalmat 
rendel cl junius 24-töl augusztus 
20-áig. A junius 17-től 24-éig terjedő 
határidőt is csak az esetben veszi 
igénybe, ha a dijmérkőzések lebo­
nyolítása ezt föltétien megköveteli. 
A julius 1. és 17. közti időpontban 
az MLSz. fentart egy vasárnapot, 
valamelyik szövetség bajnoki via­
dala vagy más fontos versenye szá­
mára. Végül pedig kötelezi magát 
az MLSz. arra, hogy augusztusra 
csak az utolsó vasárnapra sorsol ki 
bajnoki mérkőzéseket.

A szövetségközi megegyezés 1925 
végéig marad érvényben. Az 1926. 
évre az OTT uj megállapodást léte­
sít. = = = = =

NovÍ3ad-Zem un v á ro sk ö z i revans-  
m crkőzés. Noviszadról jelentik: Az el­
múlt vasárnap a két város válogatott­
jainak noviszadi Iabdarugőmérkőzésén 
Zemun 4 :0  arányban győzött Noviszad 
fölött. A két válogatott csapat e hó 
23-án vasai nap fogja a revansmérkőzést 
megtartani.

U ruguay c sa p a ta  észa k a m er ik a i 
túrára m egy . Uruguay olimpiai győztes 
futballcsapata 1925 év tavaszára az 
Egyesült Államokba és Kanadába szóló 
hosszabb túrát kötött le.

Fehér é s  R okken  v issz a té r n e k  Ma
ffyarországba. Budapestről jelentik: A mir több kben tár ltak „ Béga-hajó-
legkozelebbi napokban a magyar futball intenzivcbbé tételéről. A jugoszláv 
három Olaszországba szakadt kiváló ja-"
tékosát fogja visszakapni, amennyiben 
sportkörökben teljes bizonyossággal szá­
mítanak arra, hogy az olasz klubokban 
szereplő Fehér (volt MAC), Rokken 
(volt Ote-FTC) és Winkler II. (volt 
MTK—BTC) visszatérnek Magyarország­
ra, A hazatérő játékosok közül Fehér 
és Rokken az FTC-ben, Winkler II. a 
BTC-ben óhajt szerepelni és erről az 
egyesületek a közeljövőben hivatalos 
formában is értesítést kapnak.

A p árisi o lim p iászon  a nehézsúlyú 
birkózás világbajnoka tudvalevőleg a 
francia Deglane lett. Szakemberek már 
akkor is határozottan kijelentették, hogy 
Deglane kizáró'ag honfitársainak jóvol­
tából és a bíráskodás különös kegyéből 
juthatott a büszke világbajnoki cirahcz, 
a közelmúlt eseményei pedig ezt a vé­
leményt mindennél jobban megerősítet­
ték. Deglane olimpiai győzelme után 
hivatásos birkózónak csapott föl és 
túrára ment. Túrájának első komoly 
állomása Svédország volt, ahol Rudolf 
Svenson-nal, egy másodklasszisu svéd 
birkózóval került szembe. Svenson a 
franciák nemzeti büszkeségét a leg­
nagyobb könnyedséggel, öt perc alatt 
győzte le.

A nemzetközi
Danabizottság

döntött a Bóga-csatorna kérdésében
A  B éga  nem  n em zetk öz i fo ly ó

A békeszerződések megkötése óta ál­
landó vita tárgyát képezte az SHS. ki­
rályság és Románia közt a Béga-csa­
torna használatának kérdése, amely el­
lentétek miatt a Bégán a hajózás — 
nagy fontossága ellenére — veszteit 
régi intenzitásából és a csatornát nem 
lehetett hivatásának ellenére a szállítá­
sokhoz felhasználni. Románia ugyanis 
azon az állásponton volt, hogy a tria­
noni békeszerződés értelmében a Béga 
nemzetközi csatorna, mig az SHS. ki­
rályság a csatornának saját területére 
eső részei fölött a rendelkezési jogot 
saját részére vindikálta.

A 75 kilométer hosszú csatornából a 
korábbi bánsági határrendezés alkalmá­
val 16 kilométeres vonal mint határvá­
lasztó szerepelt az SHS. királyság cs 
Románia között. Módos, Párdány és 
Zsombolya kicserélése óta ez a határ­
vonal másfél kilométerre csökkent és a 
csatornából 42 kilométer van jugoszláv, 
33 kilométer pedig román igazgatás 
alatt.

A csatorna intenzív felhasználása első 
sorban Románia érdeke, mert a román 
Bánátból Bécs felé irányuló gabonaszál- 
litmányoknál a fuvarmegtakaritás a vas­
úti szállif ássál szemben 5—600 leit tesz ki.

A háború előtt a Béga-csatornán, 
Temesvár és Becskerek közt évente két 
millió métermázsa gabona és liszt és 
csaknem egymillió métermázsa egyéb 
áru szállítása került lebonyolításra. A 
békekötések után egyedül a Temesvári 
Mümalom kapott koncessziót arra, hogy 
egy uszályhajót járathasson a csatornán, 
később pedig a jugoszláv kormány hoz­
zájárulásával a Hoffmann S. cs W. 
szállítmányozási cég egy jugoszláv cég­
gel együtt tarthatott fenn állandó hajó- 
járatokat Passauig. Ily módon termé­
szetesen a Bcgán át a háború előtti 
forgalomnak csak elenyészően csekély 
részét lehetett lebonyolítani, ma naponta 
átlag 60 vágón áru kerül ezen a a vo­
nalon szállításra.

Temesváron a két állam delegációi

:.a * :

delegációnak Vilfan, a nemzetközi Duna- 
bizottság tagja, a román delegációnak 
Concescu meghatalmazott miniszter a 
vezetője.

A  S. H. S. királyság és Románia kö­
zötti vitában most elvi döntést hozott a 
Dunahizottság, amely döntésben a jugo­
szláv álláspontot tette magáévá és ki­
mondotta, hogy a Béga-csatorna nem 
nemzetközi viziut és a vonal felett a 
rendelkezési jog azokat az államokat il­
leti meg, amelyeknek területén a csa­
torna fekszik.

Ilyen módon megvan a pozitív alap 
a további tárgyalásokra és ez elvi dön­
tés után a két állam delegációi most* t
már intenziven folytathatják egymás közt 
a tárgyalásokat a bégai hajózás kölcsö­
nös végleges rendezésére.

P á lin k a fő ző k  fig y e lm éb e . A  tarto­
mányi pénzügyigazgatóság szerdán hir­
detményt bocsátott ki, amelyben érte­
síti az érdekelteket, hogy azok, akik 
saját szükségletük fedezésére akarnak 
pálinkát főzni és nem termelnek nyers 
anyagot (borseprüt, szőlőcefrét), jogo­
sítva vannak a nyersanyagot beszerezni, 
de tartoznak ezt a körülményt a be­
szerzés eszközlése előtt az illetékes 
pénzügyőri szakasznak bejelenteni.

O rszágos b a ro m fik iá llitá s  Buda­
p esten . Magyarország valamennyi ba­
romfi, galamb cs házinyultenyésztési 
egyesülete együttesen nagy országos 
baromfikiállitást rendez Budapesten a 
városligeti Iparcsarnokban folyó évi de­
cember hó 6-án, amelyre a külügymi­
nisztériumok utján a szomszédos államok 
érdeklődő közönségét is meghívta. A 
kiállítás rendkívül érdekesnek és tanul­
ságosnak Ígérkezik. A kiállítás kereté­
ben bemutatnak keltctőgépeket, külön­
féle tenyésztési eszközöket, leölt barom­
fiakat. Érdeklődők forduljanak a Barom­
fitenyésztők Országos Egyesületéhez, 
Budapest, IX. Üllői-ut 25. sz.

A  k eresk ed elm i m in iszter  a  cukor- 
k arte ll e llen . Beográdból jelentik: A 
kereskedelemügyi miniszter szerdára kon­
ferenciára hívta össze az ország vala­
mennyi cukorgyárának képviselőit. A 
konferencián az uj kereskedelemügyi 
miniszter annak a kívánságának adott 
kifejezést, hogy ismertessék előtte a 
cukoripar helyzetét, amelynek kapcsán 

1 ismét szóbakerült a nemrég megalakult

cukotkartell ügye. A minisztériumnak az 
az álláspontja, hogy a kartell, vagy —- 
amint a gyárak nevezik — az „egyez­
ség" nem állhat fenn és semmiképen 
sem engedhető meg, hogy a két állami 
cukorgyár is tagja legyen a kartellnek. 
A belyei cs csukaricai állami gyárak 
költségvetései szerint egy kilogram cu­
kor előállítási költsége, a fogyasztási 
adóval együtt, 13.86 dinár, a múlt év­
ben 11.67 dinár volt. A magángyárak 
sokkal olcsóbban termelnek, ennélfogva 
a minisztérium számítása szerint teljesen 
irreálisok a mostani cukorárak, amelyek 
néhol meghaladják a 14*25 dinárt is. 
Ennek bizonyítékául szolgál az a tény 
is, hogy a prágai Zsivnosztenka Banka 
érdekeltségébe tartozó oszijeki cukor­
gyár hosszú ideig távol állt a kar telitől 
és a cukrot 12 dináron alul adta. A 
minisztérium a konferencia után hatá­
rozni fog a kartell kérdésében.

TŐZSDE
A dinár külföldi árfolyamai

1924. novem ber 19.

Zürichi 7.525.
Budapest deviza 1080—1083, valuta 

1060—1085.
Bécs deviza 1027—1035, valuta 1023 

—1029.
Prága deviza 49.3750—49.4750, valuta- 

49.15—49.65.
Newyork 145.25.

Zürich, nov. 19. Zárlat: Beograd 
7.525(h Newyork, 518.75, London 24.04, 
Paris 27.2250, Milánó 22.45, Prága 15.45, 
Bécs 0.0073, Budapest 0.006950, Szófia 
375, Bukarest 2.70.

Beograd, nov. 19. Zárlat: Paris 3.64J 
—3.645, London 319.50—320.50, Milánói 
2.995—3, Newyork 69—69.25, Qenf 13.31 
—13.35, Prága 2.06, Bécs 0.097—0.0973, 
Budapest 0.0925—0.0930, Bukarest 37, 
Berlin 16.40, Amsterdam 27—28, Brüsz-I 
szel 3.34—3.32.

Noviszadi terménytőzsde, nov. 19-én. 
Mérsékelt forgalom mellett az irányzat 
változatlan. Búza bácskai 75—76 kg.-os 
375 dinár, bácskai 76 kg.-os 375 dinár, 
szerémségi 73—74 kg.-os 340 dinár. 
Tengeri bácskai 175—177.50 dinár, 
bácskai, Klenak paritásban 185 dinár, 
bánáti 172.50—175 dinár, szerémségi 
175 dinár. Liszt, bácskai 0-ás QG. 580 
dinár, 6-os 380 dinár, 7-es 350 dinár.

Budapesti terménytőzsde, nov. 19. Az 
árutőzsdén a napok óta tartó üzlettelen- 
ség a mai napon is megfelelően meg­
nyilvánult. Annak ellenére, hogy az 
amerikai piacokon barátságosabb a han­
gulat és az árak pár centes áremelke­
dést mutatnak, Budapesten az árak nem 
változtak.

Búzát budapesti paritásban a nagy- 
malmok 460.000—465.000 koronával ke­
resik. Ez az utolsó napokhoz képest 
2500 koronával alacsonyabb árat jelent. 
A tözsdeidő első felében kötés nem tör­
tént.

Chikagól gabonatőzsde, nov. 19. Bú­
za prompt 2. min. 154.75, búza prompt 
3. min. 152, búza decemberre 153.75, bú­
za májusra 160.625, búza júliusra 140.75. 
Tengeri prompt 2. min. 125.75, tengeri 
decemberre 115.75, tengeri májusra 
122.125, tengeri júliusra 123. Zab decem­
berre 54.125. zab májusra 59, zab július­
ra 57.875. Rozs decemberre 137.375, 
rozs májusra 138.875.

Nowyorkl gabonatőzsde, nov. 19. Bú­
za őszi vörös 172.5, búza őszi kemény 
167.75. Tengeri 130.5. Liszt sp. w. eb 
700—750.

S c h ic h t^
SCHICHT-sza

a világ legj

EREDE 5125

ARVAS védjeggyel
és használatban legolcsóbb szappana

Ügyeljen a SCHICHT névre és a SZARVAS védjegyre.
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Megvételre keresek a beltér közelében
rtIVÓ

nal beköltözhető lakással.
Cim a kiadóhivatalban.

P A P R IK A  SL
IDEI TERMÉS 33 % OLCSÓBl^EETT 

Fedezze őszi szükségletét kiiáróLajf vegytiszta  
legjobb minőségű panitfRual 

Á R A K
I, szegedi édesue 
1. szeded: rózsa
I. szegedi gul^Ferős
II. szegedi gujFts csipós
I. szegediJjlierkanlil

Szétküldés posta ’ ijüjff, ju tazacskókban vagy csinos bádogdo­
bozokban U tá n \J ^ ii ie ile t t  5, 10, 15, 20 kg. K ívánatra  arlap a 

többi m inőségekről és m inták

P. Prodíhovté Novisad, Paprika-Export
Futoski p u t 12. — V o jvod ina  8873

á din. 55 
á din. 35 
a din. 25 
á din. 20 
á din. 16

B L OK
hálók, ebédlól^eányszohák, 
teljes la k á sb e r e n d e z é se k

mélyen í ál l i t  o tt  árakon
Megrendeléstypontosan  készítek, saját vagy  adott 
i aiz után. M i/d e n  stílben, legm odernebb kivite lben. 

Jótállással!

Édér
MŰHELY és BUTORRAKTÁR:

Vilsonova ul. 40. (vo lt képezdcvcl szem ben)

K á lm á n - 8̂ 0"

o
órás, ékszerész én 
lá tsze rész  NOVISAD 
K r. P e tra  u lic a  28.

ó rá t, é k s ze rt, ch i- 
ü s t-á ru t e v ő -  

SZkÖzt vagy
s ze m ü v e g e t

venne, okvetlenül rendelje meg

Alapítva; 1902. Silt) O tlCH Telefon 190 sz.

Táviratcím ; Kenderipar. Irodán Városi bérpalota 
Telep: SenUR put.

M 0Q U ETTE-, GOBELIN- és SELYEM 
BUTGÉRHUZATOK

patent/ ^ oletta RUDAK

AJÁNL: LÓPOfcRÓCOT, TŰZOLTÓ - és KERT-
tömlőket/ uj lisztes, gabonás, gyap­
jú-, toll-Aomló- és szalmazsákokat,
MATRAC Yés ROLETTA SZÖVETEKET JUTÁ­
BÓL és LENBŐL, MINDENNEMŰ HÁZIVÁSZ- 
NAT, ZSINEGET, KÖTELET és HEVEDERT

PömftELftDÁS ÉS

A menekülő uborka
Irta : Octave Mirbeau

Szeretem a virágokat, szinte bolond szenvedély- 
ivei szeretem e csendes és hűséges barátokat. Per­
sze vannak virágok, amelyeket megfertőzött az em­
beri butaság --  de ezeket nem szeretem. Ilyen pél­
dául a begónia, amelynek mesterséges színeit, merev 
formáit egyenesen elviselhetetlennek tartom. Azt 
mondják, hogy Mexikóban, ahol vadon nyilik, a be­
gónia is kedves. Miért nem hagyták ott?

Oh, a mai kertek, mennyire gyűlölöm őket! Mi­
lyen szörnyű szerepre kárhoztatták őket, — előszoba- 
szőnyeg, kokottok lábtakarója, istállói disz lett a 
világból! Személyiségük mély misztériumát, gyön­
géd, szimbóliumvoltukat vadul rángatják szét s va­
rrni rikoltó összevisszaságba kényszerítik őket. A 
kertben már csak akkor tűrik meg, Iia lealjasodnak 
a kertészek ostobaságáig s számokkal és nevekkel 
táriák ki a világnak a tulajdonos gazdaságát. Az 
emberei; megkövetelik, hogy a virágok is leszálltá­
nak az ő mindennapjukhoz, —- bizony nincs szomo­
rúbb a szolgaságba jutott virágnál!

fin a mi mezőink; dombjaink és erdőink virágait 
szeretem, fis szeretem fiszak-Anierika felséges napra­
forgóit, Japán szemérmetlen liliomainak fehérségét 
és a krizantémumok buja örömét. A Kelet nekem 
hozza bóditó mákvirágait és számtalan virághagymá- 
ját és Svájc domboldalai tele vannak avegetativ lét 
csodáival. Milyen gyönyörűség mindezt a sok szép­
ségét egybevetni, levegőt és földet adni nekik s 
hagyni, hogy fejlődjenek és nyíljanak, mert a virá­
gok gyöngedek és jók ahoz, aki tudja, hogyan kell 
szeretni őket.

Már hosszú ideje keresek egy csodálatos növényt, 
amelyet S.vlphiuni albifloriumnak hívnak. Kerestem 
kertészeknél, gyűjtőknél, múzeumokban, mindenütt a 
világon, - - de hiába! Mikor fáradságom eredmény­
telensége már-már kétségbeejtett, valaki azt mon­
dotta:

— Ismerek cgv embert, aki talán megszerezheti 
önnek ezt a virágot. Furcsa bogaras bácsi, akinek 
egyetlen öröme, hogy olyan virágai vannak, mint 
senki másnak. Granville-ben lakik s a neve csodála­
tosan vág a kedvteléseivel: Uortusnak hívják.

Másnap Granvill-bcn voltam.
Hortus apót otthon találtam. Alacsony kis öreg 

volt, kicsatanóan pirso arccal, fehér hajjal s ingujj- 
bann állott egy hibiscus előtt, amelyet furulyaszóval 
szórakoztatott.

— Most megcsíptem a csirkefogót! — mondotta, 
mikor megpillantott.

Mikor észrevette, hogy viselkedése meglep, ma­
gyarázni kezdett:

- -  Ím e... Csak a ravasz virágokat szeretem... 
De annyit én is tudok . . .  és lóvátcszcni őket. . .  Látja, 
éppen most termékenyitein meg ezt a hibiszkuszt. . .  
A hibiszkusz gyűlöli a zenét, de ha itt furulyázom 
neki, megvadul . . . elveszti a fejét. . .  és keresztbe 
termékenyiil m eg ... már mint olyan magjai lesz­
nek, amelyekből valami mulatságos szörnyeteg 
nő ki . . .

Sok szerencsét kívántam neki c művelethez s el­
mondtam jövetelem voltaképpeni céliát.

— Nem, nekem nincs ilyen virágom . . . vagy 
legalább is nem tudok róla, hogy van . . .  de mutatok 
valami sokkal érdekesebbet . . .  a menekülő uborkát... 
Mingyárt megmutatom . . .

Nyomon követtem a virágágyak közé.
— Nevetni fog, ha meglátja, —- mondotta Hortus 

apó . . .
Megáll egy cserje előtt, lehajolt és szétválasztott 

néhány száraz ágat.
— Itt lesz ... mingyárt meglátja... Csodálatos 

egy uborka ez . . . Első pillantásra semmi különös 
sincs rajta . . .  de ha meg akarják fogni, elillan . . . 
lehetetlen modora van . . .

Hortus apó tovább keresett.
— Nem látom a kutyát . . . Megint csavarog va­

lahol . . . ha azember keresi, egyszerre nyoma 
vész . . . Ugy-e furcsa? Egy uborka!

Nem tudtam megállapítani, vájjon Hortus apó 
valóban bolond-e vagy csak engem akar bolonditani 
s már éppen indulni akartam, mikor a derék öreg, 
aki közben hasra feküdt, felkiáltott:

— Oh, csirkefogó! Nyomorult!
S egyszerre megpillantottam valamit, ami riad­

tan menekült keze elől, valami hosszúkás, zöldes do­
log volt, valóban hasonló egy uborkához. Kis ugrá­
sokkal szőkéit, niegfoghatlanul és ördögi módon s 
egyszerre eltűnt egy bokor mögött . . .

Dr. SZEGŐ K.
SZAN ATÓ RIU
A B B Á Z IA

felnőttek és szamára

H ízó, edző, di&tiknt karúk. Szívbajok, érelmctzesedés. 
anyagcsere, női- ét idegbajok gyógyítására eltőranga 

gyógyintézet,
7 éven fe lü li gyerm ekek kitérő nélkül it f e lv é te te k .

Vatta
8738

n ü rn berg i áru , szwgjftr^olnibarí 
és táb lában fg jtgrG rig ii m inőség

lezadf/woti árban25 din-ért

Vadonatúj

ni NOVISAD
f  i i to sk i p u t 13

olcsón eladó
8582

k i á l ! í í ^ r f * ^ a r a b ,

Ciní a kiadóhivatalban.

ALAPOS, KIMERÍTŐ, PONTOS és GYORS I

NFORMÁCI
az ország bármely r é sz e k jfF ju tá n y o sa n  

nyújt kereskecioiyjífres Iparosokról

I’3*7; I
U H

SUBOTÍCA, Vilsonova ul. 14. TELEFON 11

Kérjen a ján latot!
Kérjen próbainformáczót!

7S92 _____

ELEKTISOTEC

B Ú D

BLAÜ
A! GYÁR

E ST

Vojvoáinai vezérképviselet és 
gyári főlerakat

V O I I P Á * *
/  I  n .  villam ossági r.t.

V e l i k i - B e c k e r e k . o
A

VADÁSZÓ!
vadászfegyvert lőszer és felszerelési szükségletüket 

legolcsóbban

V. B A T A S IN
cég SUBOTÍCA Kralja Aleksandrova ulica 7 szám
vadászati cikkeknagykereskedesében szerezhetik be
Az ország legjobban felszerelt vadászati szaküzlete

Óriási raktár 1 Ó riási vá faszté
Janssen Fils & Co. Lütticl 

Anciens Etablisscment PÍM^FCHttich 
Fabriqne NatiojM*^Luttich 

I. Sulii
M. 0 g n s  Ferlach 

gy rimányit fegyverekben.
Raktáron minden kaliberben.

Óriási raktár: Vadásztöltényekben, hüvelyekben, 
s mindenféle lelszerelési cikkekben. 

Nagyban. Kicsinyben. Árjegyzék ingyen.
Villanyerőre berendezett modern puskam üves  
m ílhely elsőrangú külföldi fegyvermeslcr veze­
tése alatt. — Elvállalok fegyverjovitásí, felújítást, 

brunirozást stb., ttb. teljes jótállás mellett.

••

LCSÖNZES
Kitűnő á llj  Sotban le v ő

yha
r-Í3O3T

m o lla l bé le lve
o / c s ó n  e l a d ó

S ub o tiea , T o ls to jeva  21.

OLCSÓ KG
raktáron levő  Oaates ZENER^XÉK és SZÉPIRODALMI KÖNYVEK 

nagy áren gcM fén n yel, decem ber hó 15-élg

HFIIM ANN MÓR kÖn>V’ >enem ükcreiikcdéiéhe»tHDUHIMHIV IHVIX SUBOTÍCA, JE lA Ő IÍE V A  V L . l .  0062
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TERÉZIA TUDAKOZÁSI és KÖZVETÍTÉSI INTÉZET

„ L U C E R N A  J U R IS "
* kereskedelmi és m a g á n ü g y ek b ő l^ -
BEOGRAD, em.

e h a ía d t  id é n y  m ia tt
az eddiginél is olcsóbban 
adom el saját készitményü

ZYMOL fagybalzsam
L1K Ő R és R ILI

m egren d elh ető
essen cia

l pffatóDECSYGYULA oyóoytárában 
i. Kiskápolnával szemben. 8111

A kővetkező ügyekben eljár:
ÚTLEVÉL LÁTTAKOZÁST 30 dinár eljárási díj ellenében a 
vizumdíj hozzáadásával 24 óra alatt utánvét mellett intézi el.
HIVATALOS LAPBAN hirdetéseket közzétesz, a legrövidebb idő 
alatt garantálja a megjelenést, úgyszintén mindennemű katonai 

ügyekben legpontosabb telvilagositasokkal is szolgál.

„KURÍR"
yvkiadónál Suboticán

T R A F IK A h T  GÁBOR 
eldmhaiAnlata

Telefon 4-65. S  ü  ki 0  T I C A  Telefon 4-65

Bácskai vezérképviselet:

L udw ig Hjfcberf 
JSUdffSad

teljezniőka alica 19
3667

Harisnya, k̂ ptfu, téli 
alsóruhájfUTgyári áron!

4 T O A U E R
DROGÉRIÁBANJ e n ő a „ Z O R K A "

Első Jugoszláviai Vegyipar R. T. képviseletében
Sósav, Kénsav, Accumulatorsav, 

Rózgálic, Vasgálic, Glaubersó,j  
6192 Calcionalt Snlfat

a nSCHELL̂ U|aill̂ ê lS8lel6l)ea:

AAVi W T sHELL“ hengerolaj, 
„SHELL" padlóolaj, 

„SHELL" nyersolaj (motorolaj) 
„SHELL" benzin 

„SHELL" petroleum.

kötöttáru üzeme PaSiéeva ni. 10.

Speciális triko-áru ü z le t: 
Pa&ióeva alica 8. Gőzfürdő mellett.

TÁRS
K E R E S TE TIK

egy ismert, jól bevezetett v 
ZACSKÓGYÁR által a g ^ X

tÉfeiikséges tőke: 2jM̂ SoO.OOt) c 
közreniüködcs^lffgyon kivánatí 
Szakképeibe" nem szükségei
Ajánlatok kettős borítékban „1 
kül" jeligével Interreklam D. D. hirdet 
Subotica, Vojnovíceva ulica 7. kü dendök

PAPÍR.
íegnagyobbitása

AZ ORSZÁG LEGNAGYOBB

Azonnali belépésre keresek 5
S I N E 6 ,  P Q H T J M

sati cikkek, gutdnikJ|(|flWscikkek 
iák olc^J^pBW Ksi forrása.

C S  Ö N Z Ő
P S T E I N  N O V I S A O
Tem erinska ultea 9.

SrfTb o  t í c  a
ZONGQKA HEGEDŰ

CIMBALOM ÉNEK
i s  az összes hangszerekre állandó nagy választék

Z E N E I  Ú J D O N S Á G O K  
Z E N E M Ü A L B  U M O  K

raoetituFcs németül beszél, valam int zen ihez  
is  ir t.

R O D E R  D E Z S Ő , SO M B O R

Temetkezési cikkek és művirágok 
szaküzlete

VEL.-BECEEREX
K alvinska uh 5,

GYÁRI
BÁBÁTTOSZÉRE1

épület* és bútorgyára, Subotica^^gMWvfcőva ul, 66. Telefon 383.
Legmodernebb g ép ek k elfp J i^ flH th e ly iség c ib en  készít asztalos-, lakatos 

és parkettázás! mupflriraat és teljes lakberendezéseket a legmodernebb kivi 
felben i ^ z  ország bármely területér© jótállás mellett szállít. 3741

H in fa io vaf, szervírozó tá lc á k

eredeti legolcsóbb g j^ ra ro n  vásárolhat
B R A Ö O P I T Z E R

játékárugyír Aleksandrova ulicán, a 
Steln 1 Eriig üzletben levő árusítóhelyén.

U g yan o tt en gros e la d á s i &

Mindennemű szemfedök, kopár* 
sódiszek, halott cipók stb. Mű­
virágok , sirkoszoruk, niyrtut:- s 
parasztaruk. K oszoraszalagok  
minden szinbeu és minőségben. 
Gyári áron raktárról kaphatók!

Liszt-, gabona-, komló-, szalma-, gyapjú gyért, nikkelez

SUBOTICA K R A U S Z
VELIKI.BECSKEREK,
a törvényszéki palota mellett. 

TELEFON 329 780
PONYVÁ

»|jpjfSlcsóbban kaphatók

SchossW rger és Hered cégnél Novisad
FutoSki put 13. Telefon 531. Távirat „Hessián". Beogradi nagy vállalat

k e r e s
azonnali belépésre ke­
reskedelmi ismeretek­
kel rendelkezőNOVISADON

eladó, bennelevő jóí|(|jllmuvegyesleresked-issei 
és szép üziethflíCTüezéssel, egy helyiség kenyér- 
elárusilásjjH^ó szoba, konyha és mellékhelyisé­
gekkel tííró l akással Az egesz azonnal álvehető.
Cím Schmolka hirdetőirodában Novisad Futoski p. 2« 
8702

KEZDŐDIK

ozero es néjj^éwveivtudása^
kiváij#áeí*Sjánlatok „N afyg;  
vá lla la t"  jeligére „Reklám **^  
hirdető irodához, N ovisad  
Jcvrcjska uh 6. küldendők.

KABÁTOKBAN és BOÁKBAN

Ez nem más, mint a d a g o k b ó l közvetlenül kivont, alkoholmentes, legfinomabb és legnemesebb virágillat. Minden elegáns 
hölgy és ur c s a k ^ d a  koncentrált, diszkrét illatot használja. Az ibolya, gyöngyvirág, heliotrop, orgona, rózsa illatát hetekig
tartja. __ Kaphátó : minden gyógyszertárban, drogériában, jobb üzletben és fodrásznál. Küldjön be ajánlott levélben 20 dinárt
és kap bérmentve bármely illatból 1 üveget f i  T  SOíWSESÖR

l
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GvaDiuzcrehjRczö- és fo­
nógép náj»Teii hozzátarto­
zó s^mivéniivel és 
gáwral együtt 
ijlPfin eladó. AujbrTáiins 
vendéglős. I^ fn ic . 8786 
Jófor<;ainttfwendeglö olcsón
etadá/C nn a kiadóoau.

Fiatal. erős niádzarosse- 
cédet a zen naplóéi epésre 
felveszek. >4oeiicsik Fe­
renc liiéníaros. Senta.

'  8887

■WWW

APR Ó H IR DETÉSEKFO G LALK Q afiS
Perfekt szül 
sek két 
szere, iffm

Apróhirdetó e<y »tó I dinár, veitigbetüi • •  etn 
kitnereaen számít. Lc jk /itbb  epróhirdetci ára 10 

Ál iáit keretük a> apróló rd eteti díj isiét fiistik. 
Efófigeteai díj havo&kiot 4S d^:, negyedévre 135 

Kárdszotködátakhes yá|fKbáÍyeg mellékItndo.

L US
szonbér-

Nvóri
Ugvan-

vé te tik.

Divat­
rövidáru üzlet

piactéren, kedvezjfc^  
fizetési fe lté te ld ^ rfe lle ít

E k X D  Ó
Cim a/Kiadóliivatalban.

N e t z c I ö n (> Iú j f Tr g o I ó i i ö k és 
azsnrozóa^K keros telnek. 
Cím a^nadóba ií. 8744

Tatai darabos és Jéffkeit- 
szén, szobafütöyMT;szalon- 
szén r.tkt;ii_^r állandóan 
kapható. Anslcr és Sípos, 
Subotica^i előfon 58.

gg Elsőrendű szlovén és ja 
2h beremendi 0
I  M É S Z  |

legjobb minőségű S 
w száraz a
|  RETORTA FASZÉN |
Is beoéini portland ffi
I  C E M E N T  |
$  Yasonlfttellieii és klcs.'mvft60_Ji

kiadnám vagy 
Weiii Szeged. ZsáJ^mdiív-u. 
52. szánt tuW^cincl'etes 
tizcnkétéve^Pnázamat iu- 
eoszlávLar ingatlanért. 

Készpá^Knen 250 ezer di­
nárját Kaproncai István.

8828

frgv iókarban le \J^ ^  
s z c. i • ü z 1 e t - b e r curfvz é s

a zo u ti a I el a dó^riCim 
kiadóban. jrf

Miért olv feltü 
arcod? Ez?X  
Mittler kpzfnet, 
tőben ,Adhatod

KÉPVISELŐ
Subotiea és k ö n m h c  tcsz? ic 
a F ő i és T c ry J B a v Im  nyok 
<erjcszlésére• JJrm ír . ik . 
Csak o iy a q jf fa k  p a h á z a ta t 
ké rjü k . aM F bórke reskedők- 
rté l, d g jF n tle k k b e n . v e g v r* -  
kenw rFdökr >1. drO £íí iák
b a ^ r t tb .  leg jobban be van* 
fVk \eze ive . -- A ja n ’arok 
,,Cbensi',cbft A r i ik é i ’ * j fh f  
igén az Alomé C om p^fF* 
hoz LJublJenn k ü ’d á r fo k .

Pólyahuzatok, arffecseinő­
nek való sznhjrcosár. hím­
zett tüggöpífvel. mosdóra 
f élsz re diet o oó 1 v ázóasz- 
tal. ottsón eladók. Cím a 
kiadóban. 8355

Férvkéoész segéd. JtT a 
f£akma rnindeiiy^agában 
perfekt. állásb/Keres. Far­
kas. SentaXnaiduk Veli­
kova txl.zC. i 8810

FlcitnMendó vagy eladó 
sjfllreeen 23U holdas bir­
tok. tégla- és cserépg v<yfi 
1b hold földdel. 2 úri ktfF- 
ház. Bácsbokodon 60 ijfol- 
das bírtok szén házja^T 
21 lánc príma száujjn To­
ppján. szép szállj^;I. ol­
csón. kedvező fű té s i fel­
tételek iriellctueiadó.
Finzeriizlel. Jracskai ma­
gyarlakta dngvliözséghcn. 
1000 dinájrnapi forgalom­
mal. itJTmércsi ioggal. 
70.000 dinár értékű áruval, 
szén J^rokliázzal. 150.000 
dinájiei't. kedvező fizetési 
feltíPtel'ek mellett, eladó, 
yjfla Palicson. 1340 i. -öl 
d^ölővel 125.000 dinárért 
feladó. Bömclics Emil. Bj£- 
ka-Topola. Ao7i

iunu.tr w iíid iu u n r
nagv vá lasztékban kaphatók

I'INTÍIR FERENC övig vsssrtiríbaa
A  u-tgy lem pion i m elleit. ^ 9 3 ,

Keresek jóforga!^#vendtg 
.ő; \agy száladat bérbe 
lehet bárh^Faz S. 11. s 
ierulettjjrccesnek is elmen 
n Jc j |r§  dákkal. Cím L. jzi; 
iwírona pincér Subotk: 
Sokolska ul. 16. a veadf^ 
lobén. .JiFft/.k

fivári áron vásárolhat 
és gvermekruhát. 
íélikabátot. szöriMffiélésü 
és^jjJglfrkabatoKrfHiöi- és 

köpeny L^kicsiJ ívben 
és iiaRvban/mig a készlet 
tart Földre Samu ruliaiiz- 
letcbe^r 1Subiitica, NarAi- 
káyjétfaz mellett. jf>W

Fehérvarráshoz
e sórangu

m u n k á sn á l

Solídes Kinderfuflvein mit 
JahreszeuatnisanTwild zu 5 
iá h r ig. Aláver I, inöglieh •>t 
mii sofotífgem Eintritt ge- 
suchrX on Inecnitur L. 
SírajÉB Vll. Pasiúew uí.'J. 
(Gegenüber Sladtrfus). f i z e t é s s e l

Cím a kiadóban 8895
íatr

Madó özv. AlészárupvivLi- 
lánénál géplakatos- és 
k ov ác s m ü h e 1 y Jjlfr end e zés. 

tueJv áll: ülő. eav
szarva süln^r\f satu. 1 
nacv aiuprikai fúrógép. I 
kis eszterga. 1 táboritüz. 
1 1 ,,a^  Pléváuó.
quirgvágó, nagy- és kis- 
lv^upácsok és még sok 
ífpró szerszámot 35.ta/fí 
dinárért. Apafin. SUKas

Vasalónő há^rchoz ajánl­
kozik. Féia/ezéshez és 
kém énv it ojír f e h ér n en tü ek 
vasalásához is ért. Ba­
log liana. Alucsv-telep 85. 

f  SS94

»A»na« röw ^ru- és kézl- 
^unkaiizpr előnvomda. 
g 11 v i jawas. p I is si rozás,
géoií^sur és gombnyomás. 
tXirkepiac. Jierzl mellett.
Úgy stilus- mintjdWdcrn 
butorszükségletéthrlegpoi;- 
rosabba n ésJ^colcsóbba n 
Sípos és íj |F  inübutorkc- 
szitőknéLhscnéaiiski out 3. 
szerezheti be. /Állandó rak­
tár. Z  8641

Raktárnokl vagy t^Koi 
állási keres vasko^ske- 
dő. 16 éves g ajforlattal. 
magyar, uém et^zerb. tót 
6 y el v tud á ss akr A i á ti 1 a to- 
kát »Önáno munkaerő- 
ieliffe jffdu  Schmolka 
hidetőiiwa. Novisad. Fu- 
toski /out 2. továbbit.

K!SS ZALOGINTEZETB
mindenféle értéktárgyaira 
kölcsönt ad. ZálogbóÚ^sz- 
szamarailt cirka oQflrm-ter 
sötétszürke finorargyapju- 
szövet, száll it ágra; v. férfi, 
női rayláu éanélikabatnak 
való. Ékszarf^l;, ruhák, ka­
bátok, fehjffnemiiek és min­
den niáarfárgyak állandóan 
olcsónroladatnak, Subotiea 
I. koi\ Bogoviceva (Kinizsii

Eladó.

tonnás,
.JCiorino Fiat" 

3—5 tonnás, 
ftmontirozoít igen 

állapotban.
Singer L. Novi-VJ^

Munkás-fehérueinüjriiig és 
alsónadrág a Iuj0Tobb an­
gol és cseh ujlffordból és 

Viíáeos topolvfa^Sló és zefirböl uivsóii s/yllit 
egv bicikli ojdsón eladó, j Franc Hprfvat feliériieniü- 
Chu: Krály/r Alucsi-telep Iüzeme Ufubliaua 1.. Posta- 
40. /  8829 ■fiók 129. 8587

SATIN
garnitúrák Hasábos és aprított

A háztartás ösaces agai­
ban jártas Jazdasszony 
állást keüÉs. Kecskés 
Ágnes. Haverda-villa. Paa

Cséplögarniturák. jjF as
I.án.ff-locomobil AIw-<-scp- 
lövel. fiatal. Clsár Magyar 
Gazdasági gyájlr m. garni­
túra. 8-as ésjTos Uoflicrr- 
garnitura. Jtiilön 6-os cs 
8-as cséalok és locomobi- 
lok. e^r esztergapad és 
egy aríilagfürész eladók 
Vadófz Károlynál. B.-'fo- 
pola.______________  8293

KÉRJEN JUUHefluIdiilIva minta 
"íiiennylségta Kapfiato
Vujkovics J. és Tsa

cégnél Subotiea 
Telefon 669. g

K észftj^

GARDIQ
vállalat, Sombor

Egv idősebb lótafnikás
fodrászsegéd azoturili be­
lépésre fölvétetür Steva 
Arsinov fodrász Vel.- 
Beckerek. Jnnvilágositást 

ad Kaié öeter illatszerész

Könyörgés. Ncmesszujjj 
emberekhez könvörö^me- 
ini s e g í t s é g é r t n y o ­
morgó család,
antelv aJíwiagyobb nél- 
kiiiözésiílC közt megy ne­
ki ! jenéinek. Címe: Féld- 
iwffnn Izsó, Voliovicaá^ö 
(Bánát). ^8 8 5 2

jrfzetésében 
ufmer felvéte- 
ernát, Subjrf-

Téglagyár
jártas fiatal 
tik. Cilidül 
ca. CIPŰKRETT1ET1Önállóan dolgozó, 

békében felszabadult GYÁRTJA:

Prva Jugoslav enska Kemiéna Fabrika D.D  
N O V 1 S A

r kere- 
és vil- 
vállalok. 

8897

Házmester! állás 
sek. viz vezeték 
lanviavitást Jk 
Cim a kiaűoban

teljes ó£|fl(ÍWzesscl 
j ^ J v é t e l r e  k e r e jr  

a Suboticai Orth. 
Hitközség. -  Abánatok 
f<n‘i címre kötendők.

Egy háromszQ 
előszobával. 
zattal röfftöF í 
dakozni:jpeni 
zeti-kátfenáz, d 
déluüri 2—5.

J r  keres
Dvács cukr^C/da 
Veliki-Becalrarek VÉTEL-ELAD.

Deutsches jrráuleiii wird 
zu ebiem jriáhrigeii Madel 
sesueht/í)ie Náhcn ver- 
fctehenr werden bevorzugr. 
Adn< i»Sse: Imre Nagy. Soui- 
.’oT Kozmetika. 8741

Mézet. elsőrejjBut. na­
gyobb inendviségben 

aiánlok. vakffiiint 60 csa­
lád méheufls tiilszaporo- 
d’.fes nij^nt kaptároslól 
törsz, ^ lé z c i 36 keretű)

esetleg azonna­
li átvételre. .luiikouc# 
Iván 11ág vmélié.- ze t 
'lei ice. _^r^8so5

flffsztiimöt öt- 
rlibát kétszáz, 

száz koronától 
— Badaliceva 
ti lie a 5. 8881

riCffaus 
száz. uttíö 
pengvont 
készítek. 
(Asztalos)

Gradska Kafana
Városi Kávéház*
minden ifinepnapon

c sütörlö^J^M«fMÚMMF 
ó r á i  t e a  

BEER JENŐ
sza lonzeneka rának  
k ö z re n d i’< ö iló sé vc l.

Hivatal- vagy irmlas^eF 
tának e.gv feltéiki***ni:g- 
fizható cgvén^xnin kel! 
(aticióval^hfrazonnali be- 
1 cpésjjíR***^Cím: Maliisev- 
i<>Wt Fdénv-piac.

Boros traiisjwrt hordókat
keresek, jr s a k  uiakat. 
700—75oX liter eset cca 
'300 ln$toiitert. ’ Franc 
iSch’wQiRfcniann. Parabué.

8 8 6 7

eg^Rzal a'gf ürész 
seréivé, teliesen 

Xele motorral. - -  
éter. Frankopan- 
52. ' 8824

Eladó
kocsira 
ni Ben 
lóth/4
slrfr uh Menyezetes ágyam ölén,

Jól esik az álom,
De csak úgy, ha , HINKEl/’-einet 
Mellettem találom

házi-, v il la - ,  u n u j^ ljr -d is z k c d i k. 
bárm ilyen ango lparkok
1ervezéséMllM>ereiidezósi elk<S 
s / ité s é ^ lfv á lla lo n i.  B írto k  adás- 
vét C la r is  fog la lkozom  8649

z/ a GÓ G Y Ö R G Y
jtiüke riész Subotiea 

A l l . .  kruR Cara LazarajárYS.

saját kájjHrhéii.V. 
myachén legol- 

crnvő- 
W6g aznap elké­

rtem i Drug 
AlöksandrcAa 

^8859

Esernyő 
I eg i óbb 
cs óbban, 
iavitás . 
szitteüü? 
Sufywica 
ulidí 11.

Stroaraajer

vá laszték e lsőrendű 
etc ékben, m érsékelt á rak, 
utazó, h iva ta ln o k  és újságíró 

u raknak 10 százalék
kedvezm ény ! l !

eszállilott áron 
kaphatók Képkeretek K épkeretezésModern

V»cn ártanom
ffei vétet ik^F 
szerin t^H íj 
óta Jmciiár

azonuaira 
megegyezési 

rallósá .16- 
Bezdán.

8888

ékszeréfltnél
R ud iiévá  n i. 6. Sugár har Küiönbeiáratitflnzép ’ 

szoba álkalraslioz ki 
kiadó, j/rjtii a kiadóh

K Ü L Ö N F É L E
6ACHI

ZÁLOGKÖI CSÖ.^JF7
közvetítek ékszeredre; — 
Ycszek-eladok ü<Wffakö\ e- 
km. ékszéreketr-- - Árveré­
s e it  visszaadfradt tárgyak 
olcsón J^ n a tó k  Pátkainák 
Ivani^Rulunovic ullca 4. 
(Njí^ik-ház. a vasútnál.)

Haskötő <»r\j 
re. Iiasouid. 
i itó. iiídMwrLó 
ke! diywosra 
rág /fTcoutin 
Aleksandrova

Keresek azonnali 
.lésre idősebb íié 
teJIIgeiis A 
éves lan.\ l<^moz. 
Kikinda; J^iroMbs

I * * « « 1 Ionem****'’ 1
^3*1lias vál- 
aladó és azon- 
>j Bö\ ebbel
:a. E lém - 

8896

»  Kézimunkák 3rakszerll keretezése
Subotiea, B?ne fttidarevléftva (^erraenvO ül. 34

S z a g o s  a z u tca a m erre  já r o k ,
M e r t S E L C O  v irá g k ivo n a to t h a szn á lo k

Ibolya, gyöngyvirág, heliotrop, orgona, rőt«ai 11 nt- 
fcan minden gyógytárban, drogeriában,]óbb üzletbendinár

A szerkesztésért felelős dr. FENYVES FERENC. Nyomatott o kiadótalatdonos Minerva (ezelőtt Bdcsmegyei Napló) Nyomda és Lapkiadó R -T. körforgógépén Suboticdn

iunu.tr



